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SESSÃO SOLENE DO DIA 1º DE MARÇO DE 2024 ÀS 11h30.

MESA: 
Presidente Deputado Rildo Amaral.
Deputado Antônio Pereira.
Senhor Charles Henrique.
Senhor Vandir Junior.
Senhor Kaio Saraiva.
Senhor Valdênio Caminha.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RILDO AMARAL - Charles Henrique Miguez Dias e Vandir Bernardino 
Bezerra Fialho, por meio das Resoluções Legislativas 1.117/2023 e 
1.175/ 2023, oriundas dos Projetos de Resolução Legislativa 24/2023 
e 023/2023, de autoria dos Deputados Rildo Amaral e Antônio Pereira, 
a quem agradeço pela presença e participação nas indicações dos 
presentes homenageados. Convido, para compor a Mesa, o senhor 
Charles Henrique, homenageado nesta sessão solene; o senhor Vandir 
Júnior, homenageado também nessa sessão solene; o senhor Kaio 
Saraiva, presidente da OAB Maranhão; o senhor Valdênio Caminha, 
Procurador Geral do Estado do Maranhão. Ouviremos agora a 
interpretação do Hino Maranhense, na voz do cantor Guilherme Júnior. 
Convido a todos a ficarem de pé para prestigiá-lo. Assistiremos agora a 
um vídeo mostrando a trajetória profissional do senhor Vandir Bezerra 
Fialho, homenageado nesta solenidade. Concedo a palavra ao Dr. Kaio 
Saraiva, presidente da OAB Maranhão. Fique à vontade, Dr. Kaio

O SENHOR KAIO SARAIVA PRESIDENTE DA OAB 
MARANHÃO - Senhoras e senhores, muito bom dia a todos e a 
todas. É com muita alegria e com muita satisfação, que cumprimento 
todos na pessoa do nosso presidente da Mesa, deputado Rildo Amaral, 
nosso deputado e, como diz nosso querido amigo e secretário geral da 
OAB, nosso futuro prefeito de Imperatriz. Cumprimento, de forma 
muito especial, o deputado Antônio Pereira, deputado aqui nesta Casa 
Legislativa, representando a Região Tocantina do estado do Maranhão. 
De forma muito especial, cumprimento também o nosso conselheiro e 
procurador geral do Estado do Maranhão, o Dr. Valdênio Caminha. E 
não por menos importante, mas pela significância que têm hoje os nossos 
dois homenageados: Dr. Vandir Bernardino Fialho Júnior e o nosso 
querido amigo e conselheiro federal da OAB do Maranhão, Dr. Charles 
Miguez Dias. Meus amigos, assumi hoje uma missão importantíssima 
de falar desses grandes homens. Tive a oportunidade de, no ano de 2021, 
concorrer às eleições do sistema OAB do Maranhão, ao lado de grandes 
homens e grandes mulheres, para que pudéssemos juntos, Dr. Dias 
Anias, representar a advocacia maranhense nos anos de 2022 a 2024. Ao 
selecionar aquele seleto grupo buscando representatividades, tive então 
a satisfação, a honra de ter conosco o Dr. Vandir Bernardino Fialho 
Júnior. Vandir, como muito bem viram, já foi presidente da Subseção 
Imperatriz com todos os seus desafios. Nós sabemos o quanto o povo de 
Imperatriz é aguerrido, o quanto o povo de Imperatriz fortalece as suas 
origens. E veio da Região Tocantina o nosso secretário geral adjunto, 
Vandir, formado na Faculdade Gama Filho, no Rio de Janeiro, teve 
a satisfação de ser o secretário geral adjunto da OAB do Maranhão, 
representando aquela região. Dr. Charles Miguez, nosso ex-presidente 
Tiago Dias, em sua primeira caminhada a Imperatriz, acompanhado de 
Dr. Valdênio, buscando construir uma Ordem diferente para a advocacia 
do nosso estado, uma Ordem mais jovem, uma Ordem diferente, uma 
Ordem que verdadeiramente faz, foi em busca de apoios para realizar 
aquele sonho e, ao chegar a Imperatriz, Charles, como sempre é de 
acreditar em sonhos, de ser uma pessoa aguerrida, um homem fiel, não 
acreditando, mas que o caminho que a Ordem estava percorrendo era o 
melhor para a advocacia, resolveu apostar naquele jovem de 31 anos. 
Thiago, naquele momento, um jovem de 31 anos que se questionava à 
época o que aquele menino queria com a advocacia. Charles, poderia 
dizer muito que não entraria em aventura, mas assumiu o compromisso 
e disse: “Eu vou acreditar. Eu vou apoiar. O que você quer em troca?”. 
“Nada”. “Para ganhar as eleições, na verdade, o que você quer me 
dar em troca, que é um cargo, você tem que dar pra um outro colega”. 

E então indicou o doutor Agenor Dourado para ser conselheiro federal 
da OAB do Maranhão. Esse gesto fez com que nós ganhássemos as 
eleições em Imperatriz, a nossa cidade amada e querida, mas sempre do 
contra, por 50 votos. Imperatriz vinha de uma gestão do ex-presidente 
Mário Macieira, um grande presidente que havia construído, ao lado de 
doutor Vandir, a sede da Subseção Imperatriz, mas a advocacia queria 
mais, a advocacia queria revolucionar. E vejam só a conciliação. Vejam 
só a coincidência de hoje, a revolução. A revolução da advocacia para 
avançar, para crescer mais, para entregar mais salas, mais sedes, para 
ter uma juventude que, na verdade, de fato, não pensa nos próprios 
interesses, mas pensa em fazer cada vez mais pela advocacia, pensa 
no jovem advogado que não tem condições de ter um escritório, de 
pagar uma secretária e, por isso, nós precisamos de mais escritórios 
compartilhados, de mais salas para a advocacia, de mais capacitação, 
de mais pós-graduações gratuitas e a conciliação com o hoje. Manuel 
Beckman, para aqueles que não tiveram oportunidade de ler um pouco 
a sua história, foi um grande revolucionário que ainda, em 1684, 100 
anos antes da revolução da Inconfidência Mineira, tão conhecida 
nacionalmente por Tiradentes, teve a coragem de se revoltar contra 
o monopólio português em nosso país, com o objetivo de trazer boas 
novas, de dizer: isso não é de Portugal, isso é nosso. Nós precisamos 
construir algo novo. Nós precisamos melhorar. E essa coragem, essa 
vontade, nós vemos nesses dois grandes homens. Infelizmente, o destino 
de Manuel Beckman não é o mesmo que tenho certeza terão esses dois 
homens. Manuel Beckman, traído por seu sobrinho, foi à forca, por ter 
tido a coragem, mas aqui no Maranhão é diferente. Mais de 400 anos 
depois, os grandes homens são reconhecidos, são homenageados, e é 
isso que faz hoje a Casa do Povo do estado do Maranhão, um grande 
reconhecimento ao doutor Charles Dias e ao doutor Vandir Fialho. E 
ontem, Vandir, emocionou-me muito quando você teve a oportunidade 
de pedir a palavra, no Conselho Seccional da OAB do Maranhão, e 
dividir essa justíssima homenagem, porque é justa por todo o trabalho 
que vocês fizeram e por toda a representatividade que têm. Dividir esse 
trabalho e essa justa homenagem com a advocacia maranhense e com 
todos os colegas que ladeiam você nessa gestão da OAB porque reputo, 
de fato, que hoje, além de serem homenageados dois grandes homens, 
são homenageadas também a advocacia maranhense e a Ordem dos 
Advogados do Brasil pela luta, pela coragem de enfrentar, por se 
demonstrar uma instituição altiva, por se demonstrar uma instituição de 
coragem, mas de bom relacionamento sempre com todas as instituições. 
E, aqui, eu queria agradecer, em nome desses dois grandes homens, 
à Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão na pessoa de sua 
presidente, deputada Iracema, e também na pessoa do deputado Rildo 
Amaral pelo justo reconhecimento que fazem à advocacia do nosso 
estado, à Ordem dos Advogados do Brasil, quando homenageiam Vossas 
Excelência. Que nós tenhamos um futuro de cada vez mais revolução, 
de mais união, de melhorias para advocacia e que o futuro não seja o 
futuro de traição que teve Manuel Beckman, mas que seja, de fato, um 
futuro que reconheça o trabalho de cada um de nós e, especialmente, os 
nossos homenageados. Parabéns pelo justo reconhecimento em nome 
de toda a advocacia do estado do Maranhão.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL - Bom dia, senhoras 
e senhores, todos os presentes. Cumprimento a Mesa, especialmente, 
na pessoa do deputado Antônio Pereira que preside. Senhor Charles, 
homenageado meu amigo, prazer fazer parte dessa história. Nosso 
presidente da OAB, Kaio, doutor Vandir, meu amigo e irmão, muito 
obrigado, por também fazer parte da sua história neste momento. Ao 
doutor Valdênio, que assumiu recentemente a Procuradoria do Estado 
do Maranhão, o meu muito obrigado. Doutor Gilson Ramalho, meu 
amigo, que está aqui com doutora Janaína, doutora Josellene Pedrosa, 
doutor Carlos Aloísio, doutora Mariana, doutora Scarlet. Agradeço a 
Deus pela história de poder fazer parte desse momento, doutora Ana 
Paula, da história de duas pessoas, dois ludovicenses que escolheram a 
cidade que eu amo, a minha Imperatriz, a majestosa Imperatriz, e talvez 
sejam os dois ludovicenses mais imperatrizenses da história da nossa 
cidade. É uma honra fazer parte disso e poder compartilhar com vocês, 
com os amigos de vocês, com a OAB, com todo o estado do Maranhão, 
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a honra de poder homenageá-los pela história que ambos construíram 
na advocacia imperatrizense e maranhense, pelo reconhecimento 
profissional, ético, moral de pessoas que sempre contribuíram para 
a nossa cidade de Imperatriz e, agora, para o estado do Maranhão e 
para o Brasil. E a Medalha Manuel Beckman, longe das traições, 
doutor Kaio, mas é realmente o maior reconhecimento legislativo da 
Assembleia do Maranhão. A gente faz a homenagem para pessoas que, 
de fato, contribuíram para o desenvolvimento do nosso estado. Neste 
momento, vocês trazem os amigos e a família para compartilhar deste 
momento, mostrando todo respeito e toda gratidão que vocês têm por 
esse reconhecimento, e a Assembleia da mesma forma. Doutor Charles 
Miguez, advogado natural de São Luís, filho do seu Antônio e da dona 
Maria da Graça, casado com a minha psicóloga, doutora Ana Paula, 
e pai da Juliana e do Guilherme. Advogado há 28 anos, com registro 
4790, é sócio-proprietário do Escritório Charles Miguez Advogados 
Associados, é pós-graduado em Direito Civil e Direito Processual Civil, 
pós-graduado também em Direito Público, com atuação no Empresarial, 
Agronegócio e Bancário. Dr. Charles foi professor, conciliador, 
inclusive destacado, nesta tribuna, agora há pouco, por Dr. Kaio, nos 
juizados especiais, chefe da Assessoria Jurídica da Gerência Estadual 
do Maranhão em Imperatriz e conselheiro estadual da OAB/Maranhão 
na administração do presidente Caldas Góes, conselheiro federal da 
OAB na administração Thiago Diaz e, atualmente, Conselheiro Federal 
reeleito na OAB na administração do presidente Kaio Saraiva, na qual 
escreve também a sua história, Dr. Charles, neste momento na história 
da Assembleia Legislativa do Maranhão. Dr. Vandir Júnior é filho do 
doutor Vandir, o pai, e Maria Isabel Brito. Vandir nasceu em São Luís, 
reside na cidade de Imperatriz desde 1995, onde foi homenageado 
pela Câmara de Vereadores, na qual eu estive presente, com o Título 
de Cidadão Imperatrizense, casado com a Dra. Scarlet, amiga pessoal 
minha e da minha esposa. É pai da Camila, do Rodrigo, do Leandro, da 
Beatriz, da Gabriela e da caçula Laura Maria. A Laura, se deixasse, já 
estava correndo aí, não é, Scarlet? Vandir é advogado, filho, pai, marido 
e também um amante dos esportes radicais, é praticante do voo livre 
e, além de tudo, é um defensor da vida e da advocacia. Sua história 
na Ordem dos Advogado do Brasil, Seccional Maranhão, iniciou no 
ano 2000, como orientador do Escritório Experimental. Deputado 
Antônio Pereira, quando estavam construindo a ponte em Imperatriz, 
teve um problema e estavam trazendo, Kaio, gente de São Paulo para 
mergulhar. Eu falava que tinha um cara corajoso em Imperatriz, que é o 
Vandir, mas que era advogado. Eu disse: “Ele é mergulhador também”. 
E o Vandir foi lá e resolveu o que estava precisaria trazer pessoas de 
fora para resolver. O Vandir foi lá e resolveu. O homem gosta mesmo 
do perigo e do risco. Sempre obstinado pela valorização e defesa da 
advocacia, em 2010, o Vandir Júnior foi eleito como presidente da 
OAB, Subsecção Imperatriz, onde deixou como marca da sua gestão a 
entrega da nova sede da Subsecção. Após o mandato exitoso em 2013, 
ele integrou o Conselho Seccional da OAB entre 2017 e 2018. A defesa 
das prerrogativas da classe volta a fazer parte de seu currículo e assume, 
então, a presidência da Comissão de Prerrogativa do Sul do Maranhão. 
De 2019 a 2021, Vandir Júnior voltou a ocupar o posto de conselheiro 
estadual da OAB no Maranhão, onde teve o seu trabalho reconhecido, 
o que o levou a ocupar o cargo de secretário geral adjunto da OAB e 
corregedor geral da OAB Maranhão, no período de 2022 a 2024. Em 
2021, recebeu a Medalha de Honraria de Advocacia Maranhense, a 
Medalha Antenor Bogéa, por toda essa trajetória. Vandir Júnior reúne 
o legado de um trabalho forte e dedicado à advocacia e à sociedade 
maranhense. Doutor Vandir e doutor Charles, como destaquei no início, 
Vossas Excelências, hoje, entram na história maranhense desta Casa. 
E eu me sinto muito honrado, junto com o deputado Antônio Pereira, 
junto com toda a Casa, de dizer para o povo de São Luís, talvez tirando 
as pessoas que os cercam nas carreiras jurídicas, talvez não saibam a 
grandeza do legado de vocês, tanto para vida da nossa cidade Imperatriz, 
da vida social, da vida jurídica, mas, principalmente, por amar a nossa 
cidade e é uma honra junto com vocês compartilhar desse momento 
e convido a vocês familiares, amigos, logo depois da fala de vocês, 
poderem compartilhar desse tão momento importante, tanto na minha 

vida, por serem dois amigos pessoais, duas pessoas de Imperatriz, 
quanto da história dessa Casa. Obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Obrigado, acabamos de ouvir a palavra 
do deputado Rildo Amaral, representante de Imperatriz nesta Casa, 
mas antes de devolver a Presidência para ele, o Cerimonial pediu 
para registrar a presença do senhor Gilson Ramalho, advogado aqui 
presente, Da senhora Janaína Reis Lima, advogada. Senhor Jezanias 
do Rego  Monteiro, Conselheiro da OAB, Presidente do Ceap-Brasil, 
também. Senhora Tatiana Costa, Vice-Presidente da OAB. Senhor 
Gustavo Mamed, Secretário-Geral da OAB. Senhor Evaldo Prado, 
Presidente da Caixa de Assistência de Advogados da OAB. Senhor 
Daniel Blume, Conselheiro Federal da OAB. Aproveito, também, para 
fazer um cumprimento e em nome dela, eu cumprimento a todas as 
mulheres de Imperatriz, da nossa querida doutora Josimary Pedrosa, 
que aqui está. Doutora Mariana, também se sinta cumprimentada. 
Doutor Carlos Eduardo, não poderia deixar também de cumprimentá-
lo. Gustavo Vilas Boas, os meus cumprimentos. O doutor Gustavo 
Sawaya, também os meus cumprimentos. E neste momento devolvo a 
Presidência para o Deputado Rildo Amaral.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RILDO AMARAL - Nesse momento, o Deputado Rildo Amaral e 
deputado Antônio Pereira farão a entrega das Medalhas do Mérito 
Legislativo Manuel Beckman aos senhores; Charles Henrique Miguez 
Dias e Vandir Bernardino Bezerra Fialho. No fundo da medalha tem a 
seguinte frase: “Pelo povo do Maranhão morro contente”. E eu tenho 
certeza que morrer não quero, não, mas estou muito feliz e muito 
contente. E eu convido o Dr. Charles Miguez ao uso da palavra, com 
muita honra, nessa Sessão Solene.

O SENHOR CARLOS HENRIQUE MIGUEZ DIAS - Bom dia 
a todos e a todas! É o momento de muita emoção e de muita felicidade. 
Eu quero iniciar minhas palavras com agradecimento. Agradecimento 
à Deputada Presidente da Casa do Povo, da Assembleia Legislativa, 
que é a Presidente Deputada Iracema. Senhores Deputados, Senhoras 
Deputadas, muito obrigado. Muito obrigado por essa Comenda. 
Eu estou muito feliz e muito emocionado. Quero hoje fazer um 
agradecimento especial, ao proponente dessa Medalha, que é o 
deputado Rildo Amaral, muito obrigado, Deputado. Fico muito feliz a 
sua sensibilidade, o seu espírito público, a sua paixão por Imperatriz nos 
presenteia. Nos presenteia com essa grande honraria. Essa Medalha não 
é só para Charles, essa Medalha é para o povo de Imperatriz também. 
Eu sei que sou o primeiro advogado a receber essa Comenda. Mas isso 
representa o início, representa o início de outros que virão. Hoje, eu e 
Vandir, meu amigo, meu companheiro de luta, que iniciamos ao mesmo 
tempo lá atrás, recebemos essa grande vitória, essa grande medalha que 
é a medalha Manuel Beckman. E eu não poderia deixar de agradecer, 
agradecer aos funcionários da Casa que prepararam essa homenagem 
com muito carinho, a todos os deputados e deputadas que chancelaram 
o meu nome, ao deputado Antônio Pereira que homenageia o Vandir. 
Estou emocionado, sei que essas atitudes, deputado Rildo Amaral, são 
corriqueiras na sua vida. Mas, assim, mostra da sua paixão, do seu amor 
por todos nós de Imperatriz, V.Exa. que é ludovicense como eu, está 
lá há muito tempo. Bom, para não quebrar o protocolo anotei muita 
coisa ontem. Mas eu gostaria de realmente conversar com V.Exas., eu 
vou deixar as anotações de lado e vou ser advogado, e vou contar um 
pouco de mim, prometo, sei que tem um cerimonial, que eu vou quebrar 
o protocolo, prometo não me alongar. O presidente Caio já falou aqui 
de Manuel Beckman, essa maior honraria que a Assembleia presta, 
esse Palácio leva o nome do nosso herói Manuel Beckman. Eu, quando 
garoto em São Luís, eu morava ali na Beira Mar, e lá na Beira Mar tem 
a praça Manuel Beckman, não sei se todos conhecem quem sai ali da 
Ponte. E lá aquele lugar era um lugar de encontro, da minha infância 
e da minha adolescência. E ontem para visitar a minha irmã, eu passei 
exatamente naquela praça e vi aquele obelisco, que a gente jogava 
nossas peladas, namorava, conversava e tinham nossos amigos. Pois 
bem, este grande herói que teve a essa paixão enorme pelo Maranhão, 
este grande herói amou o Maranhão de tamanha forma, que morreu 
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pelo nosso estado, pela luta, pela justiça e pela coragem. E vejam só. 
Eu sou advogado, advogado imperatrizense e com muita honra. Tudo 
devo a Imperatriz, mas vejam o que é advocacia. O que é a nossa 
profissão, doutor Kaio Saraiva. Nossa profissão de amor, de paixão 
também, de luta pela justiça, pela liberdade. Então, isso somos nós. 
Nós somos um espelho. Nós somos praticamente ligados a essa história 
de luta e de coragem e de liberdade de justiça de Manuel Beckman, 
amigos. Fico muito grato pela presença de todos vocês, especialmente 
aos colegas e amigos de Imperatriz, que dedicaram esse tempo pra 
estar aqui com a gente. Eu vejo o doutor Gilson. Eu vejo a aqui a de 
doutora Joseneile. A doutora Lucélia, Doutor Carlos Aluísio, Dr. Lucas, 
os colegas de Açailândia, a Dra. Estela, Dr. Fernando, outros colegas 
conselheiros, e me emociono. Muito obrigado por esse tempo em que 
vocês dispensaram para estarem aqui nos homenageando. Meu irmão 
Vandir, é uma honra estar com você aqui, você que é amigo, irmão para 
mim, eu me sinto muito feliz de saber que você também está recebendo 
essa honraria. E para deixar por último, a minha família, a Ana Paula, 
desculpem a emoção, a Guilherme, meu filho, estudante de Medicina. 
Juliana, médica e minha esposa Ana Paula. Obrigado a todos, que Deus 
abençoe a todos vocês. Jesus, muito obrigado! 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RILDO AMARAL - Se deixar eu e o Charles numa sessão, todo mundo 
passa o dia chorando. Concedo a palavra ao senhor Vandir Fialho, 
homenageado nessa Sessão Solene com muita honra.

O SENHOR VANDIR FIALHO - Bom dia a todos e a todas aqui 
presentes, gostaria de cumprimentar a Mesa através do nosso deputado 
de Imperatriz Rildo do Amaral, meu amigo querido, meu amigo de 
corrida, meu amigo de bicicleta, a pessoa que eu tenho um imenso 
prazer em compartilhar muitas coisas na nossa cidade, e muitas coisas 
virão, deputado. Muitas melhorias virão, nós contamos com V.Exa. Ao 
deputado Antônio Pereira, amigo querido, das bandas de Amarante, 
casado com a Carol, pessoa que eu tenho grande estima. Ao meu 
presidente, doutor Kaio Saraiva, ao qual eu tenho o prazer de 
compartilhar a diretoria da Ordem. Ao procurador-geral e amigo de 
muitos e muito tempo de Ordem, doutor Valdênio Caminha. Ao meu 
amigo querido, o irmão, camarada de todos os momentos, talvez o 
responsável por eu estar aqui, agora, Charles Miguez. Eu gostaria, em 
primeiro lugar agradecer a Deus pelo dom da vida e por me conceder 
essa homenagem. Agradecer aos meus pais Vandir e Maria Isabel, por 
serem a base de tudo o que me tornei. Agradecer aos irmãos Rogério, 
Raquel, Tharsys e Tales. Os meus amigos de vida. Os meus amigos 
dessa trajetória. Eu não seria o homem que sou, se eu não tivesse vocês 
como irmãos. Agradecer a minha esposa Scarlett O’hara que me atura, 
que aturar virginiano não é fácil. Eu mesmo não me aturo, quando me 
olho o espelho dá vontade de correr. Mas a Scarlett, é a mulher que 
Deus botou na minha vida e que eu tenho o prazer de compartilhar cada 
momento em que eu preciso me acolher alguém, nos momentos em que 
eu estou agoniado é com essa mulher que eu conto. Obrigada amada, 
por tudo o que você representa na minha vida. Aos meus filhos amados 
é tão grande que quase dá um poema, Camila, Rodrigo, meu filho 
Leandro aqui presente, te amo cara. A minha filha Beatriz, que está em 
Curitiba. Minha filha Gabriela, que está aqui papaizinho oh sempre. E a 
Laurinha, com nove meses, que não pôde vim porque a logística é pior 
do que fazer uma mudança. Aí Deus! Eu queria cumprimentar também 
a presidência dessa Casa, na pessoa da doutora da Deputada Iracema 
Vale. Muito me orgulha está recebendo essa medalha, na gestão da 
primeira mulher a presidir esta Casa. Isso é para ficar marcado pelos 
Anais. Agradecer ao Deputado Antônio Pereira pela concessão dessa 
medalha. Deputado, eu tenho um uma dívida com Vossa Excelência. Ao 
meu amigo Rildo por reconhecer o trabalho que nós fazemos pela 
sociedade imperatrizense. Eu não podia deixar de agradecer, porque 
hoje é um dia de agradecimento, aos amigos de diretoria, Kaio Saraiva, 
Tatiana Costa, Mariana Berredo. E eu deixei, por último, o meu hobby, 
o meu amigo, o meu irmão Gustavo Mamede. Cara, tu foste um presente 
que a ordem me deu. Muito obrigado por compartilhar a Secretaria 
Geral com você. Muito obrigado. Agradecer aos amigos de Imperatriz 
aqui presentes, e eu faço na pessoa de alguém que conheço muito, há 

muito tempo, quando cheguei a Imperatriz, Dra. Joselene Pedrosa, a 
primeira mulher advogada imperatrizense a compor a lista sêxtupla 
encaminhada pela ordem ao Tribunal de Justiça do Maranhão, a nossa 
representante da lista sêxtupla. Quero agradecer especial ao amigo, 
companheiro Ivaldo Prado, o nosso braço social, da Caixa, de 
assistência. Agradecer o amigo querido Gustavo Saoaya, amigo forte 
sempre. Eu não poderia deixar de estar aqui sem agradecer aos amigos 
de conselho, os responsáveis por todo o trabalho de 21 anos de mandato 
eletivo, e eu faço na pessoa de uma grande amiga de muito tempo, Dra. 
Stela Nicácio. Minha amiga, através de você, cumprimento todo este 
Conselho. Agradecer toda a equipe de funcionários da Ordem, e eu faço 
da pessoa da Serjana, o nosso braço forte da Ordem, a nossa funcionária 
padrão. Agradecer a equipe de comunicação e cerimonial da Ordem e 
da Assembleia por todo o carinho com que somos recebidos aqui. Eu 
gostaria de externar o meu agradecimento a todos vocês pelo carinho de 
sempre, muito obrigado. Acabando os agradecimentos, eu quero dizer 
para vocês que nós somos aquilo que plantamos, nós somos aquilo que 
nos propomos a fazer. E durante toda a minha vida, como advogado, eu 
sempre estive à frente das lutas pela defesa e garantia das nossas 
prerrogativas, pelo respeito ao nosso exercício profissional, pela 
intervenção da ordem na sociedade em que inserida para que a gente 
possa defender, desta forma, os direitos e garantias. Eu me sinto muito 
honrado com essa condecoração. Porque uma das músicas que eu mais 
gosto, Deputado, eu não sou cantor, mas diz assim: “Todo mundo canta 
a sua terra, eu também vou cantar a minha. Modéstia à parte, seu moço, 
minha terra é uma belezinha.” Mas tem uma parte que diz: “Tinha tanta 
coisa para falar quando estava fazendo esse baião, que eu quase me 
esqueço de dizer que essa terra tão linda é o Maranhão, ô Maranhão, ô 
Maranhão...” E eu me orgulho de ser maranhense. Eu nasci em São 
Luís, no dia 24 de agosto de 1969, no Hospital Português, na rua do 
Passeio. Eu fui embora para o Rio de Janeiro, muito novo, onde servi ao 
Corpo de Fuzileiros Navais por 10 anos, onde, Deputado Rildo, tive a 
oportunidade de ser comando, paraquedista, mergulhador, tudo aquilo 
que um jovem, sem juízo, podia ser. Hoje eu não teria coragem, lhe 
garanto. E retornando ao Maranhão, o qual eu não conhecia, porque eu 
fui embora com 12 anos de idade, eu comecei a descobrir a minha terra. 
Quando eu recebi um CD, até então, de Papete e eu vi naquelas músicas, 
por até então, nunca tinha visto um boi, eu nunca tinha visto uma 
celebração de São João do Maranhão, eu não conhecia o meu estado, as 
pessoas me perguntavam: “E os Lençóis? E os Lençóis?”. Eu dizia: 
“Meu Deus, que diabo é esse negócio de lençol, que eu não conheço 
lençol nenhum lá no Maranhão. Então, eu tive que reconhecer a terra da 
qual eu fazia parte. E Deus foi tão bom que eu estava na Marinha e meu 
pai me ligou dizendo que eu precisava voltar a minha terra, porque ele 
havia assumido a Secretaria de Administração de Imperatriz e precisava 
de alguém para tomar conta do nosso escritório e, assim, eu voltei de lá 
para cá. Eu vou dar um conselho para quem vai a Imperatriz, nunca, 
mais nunca beba a água do Tocantins, porque senão você vai se tornar 
imperatrizense automaticamente. O amor que eu tenho por Imperatriz é 
tão grande que os meus irmãos ludovicenses, às vezes, dizem assim: 
“Tu não nasceste foi em São Luís?” “Sim, mas o meu coração e a minha 
alma são imperatrizenses e todos eles moram aqui.” E eu nunca tive 
coragem de sair dali. Eu não sei o que é aquilo. Imperatriz é muito forte. 
Imperatriz transmite, o povo de Imperatriz é algo diferenciado, é 
diferenciado, Deputado Rildo, dentro do Maranhão. O que o povo de 
Imperatriz merece, é alguém que goste deles, alguém que zele por eles 
e alguém que enxergue a grandeza daquela cidade e daquele povo. E eu 
vou conclamar, Vossa Excelência, para essa luta, fique no aguardo. 
Então eu não quero me estender mais, mas eu não poderia, Charles, de 
fazer o registro de que tudo o que eu sou e de onde eu estou eu devo, 
como dito antes, Kaio a Ordem os Advogados do Brasil, Seccional do 
Maranhão. Eu não tenho outra inscrição. A todos os membros do 
conselho de outrora, como o meu amigo Valdênio, como o meu amigo 
Hugo Paço, como a minha amiga Estela Nicácio, que compuseram o 
Conselho Seccional, é que lutam diuturnamente pela defesa dos 
advogados da sociedade. Ontem nós saímos da OAB, era dez horas, e 
não são poucas as vezes em que nos reunimos e nós entramos às nove 
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da manhã e saímos dez horas. Eu não poderia aqui.... Estou o vendo 
aqui agora, este rapaz, que quando conheci, tinha os cabelos escuros e 
hoje pode até arrumar emprego de Papai Noel, porque a cabeça está 
branca, Doutor Tiago Diaz, o homem que mudou a cara da OAB. Existe 
uma OAB Maranhão antes, existe uma OAB depois em que Tiago Diaz 
assumiu e se preocupou, acima de tudo, com a interiorização, 
capacitação, estrutura voltada não só para capital, mas para todas as 
cidades do interior do Maranhão. Onde houvesse um único advogado, a 
OAB estava presente através da sua representatividade. Fui agraciado 
com a Medalha Antônio Bogéa, porque, acima de tudo, reconhece os 
bons serviços prestados à advocacia. Mas eu digo sempre, em primeiro 
lugar, você tem que ser amigo do presidente, e eu agradeço você, Tiago, 
por nossa trajetória, no nosso exercício, no nosso labor na defesa de 
prerrogativa da advogacia. Dizer que ninguém faz uma trajetória só. 
Tudo o que nós fazemos é fruto de todas as pessoas que nos cercam. 
Ninguém é uma ilha, ninguém consegue fazer nada só. Então, quando 
eu dividi, ontem, Kaio, todas as minhas trajetórias, onde eu cheguei, 
onde deixo de chegar ao conselho, eu não estava sendo um hipócrita, 
nem demagogo, porque é a pura verdade. Eu estou e sou o que sou hoje 
graças a Ordem dos Advogados do Brasil. E eu gostaria de uma salva de 
palmas para essa instituição, que hoje é a instituição de maior 
representatividade civil neste país. E para encerrar, eu vou querer fazer 
um agradecimento especial, amigo Charles, tudo o que eu sou hoje 
dentro da Ordem, eu devo a ti, porque foste tu que me lançaste na vida 
política de Ordem, eu nem sabia o que era ser político de Ordem, você 
me inscreveu em uma Chapa e comunicou: Ô, Vandir, tu estás inscrito 
numa Chapa! Eu falei, Charles, para fazer que..., eu não sabia nem o 
que era. E Charles me conduziu ao mundo político na Ordem, abdicando 
inclusive de ter o posicionamento que eu tive, porque ele é assim, ele 
em prol de um grupo abriu mão e sacrifica para que o grupo vença, esse 
é o perfil de Charles, e foi ele que me fez Secretário-Geral Adjunto, e foi 
ele que me fez Presidente da OAB em Imperatriz, como lançou a minha 
campanha, lançou a minha candidatura, lançou aquilo que era um 
projeto de ordem e hoje está lá marcado aquela estrutura que eu contei 
com o apoio de muitos ao redor desse caminho. Agradecer também aqui 
ao Dr. Daniel Blume, nosso Procurador do Estado, Conselheiro Federal 
não podia deixar de esquecer Daniel a gente tem batalha eu digo quando 
a gente brigava de Ordem e Kaio estava jogando bola em Pedreiras e 
hoje o Presidente, nós somos a diretoria mais nova do Brasil mas eles 
dizem que quando me bota no meio o coeficiente vai lá para baixo, eu 
não sei o que é isso Mariana Berredo essa menina nova a diretora 
tesoureira mais nova do Brasil e o Presidente mais novo, aí eu digo 
gente eu sou muito feliz por fazer parte da história ,viu Kaio, com 
vocês. Então, no dia de hoje, encerrando, eu tenho uma única palavra, 
Senhor obrigado pela oportunidade de viver, porque algum tempo atrás, 
eu tinha morrido, mas Deus decidiu que coisa ruim não pode morrer, 
que tem que penar mais aqui na terra e fez um pacto comigo de mais de 
50 anos de vida, eu também não pedi mais e agradecer a todos os 
senhores, a todos que, de uma certa forma, contribuíram para o dia de 
hoje. Muito obrigado, muito obrigado, muito obrigado que Deus 
abençoe vocês e as suas famílias sempre. Sigamos junto em defesa de 
uma sociedade livre e democrática e em defesa daquele Estado que eu 
amo de coração e a cidade, que é a cidade de Imperatriz do Maranhão, 
um grande abraço!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RILDO AMARAL – Amigos, registrar a presença do doutor Thiago 
Diaz, que se faz presente, meu amigo, nosso conselheiro federal da 
ordem. É uma honra tê-lo aqui. E agradecer a todos os servidores 
da Assembleia que contribuíram por essa grande homenagem, por 
esse reconhecimento dessas duas figuras ilustres para Imperatriz. Ao 
departamento médico, que está ali da saúde da Assembleia, o nosso 
muito obrigado, ao cerimonial, ao Bráulio, ao Bandeira e a todas as 
pessoas que contribuíram nesse momento. Dona Aristéia, muito 
obrigado. A senhora, como sempre, é uma “príncipa”. Agradecer o 
Deputado Antônio Pereira, que esteve, durante todo esse processo, 
ajudando. Agradecer às famílias que vieram, os amigos. E dizer que 
eu me sinto muito lisonjeado quando a valorização dos dois agraciados 

aqui em receber essa medalh.a Muitas pessoas não sabem a dimensão 
sentimental que é esse meio de sentimento não é fácil. E hoje com as 
palavra do Charles, quanto do Vandir a gente vê que é um sentimento 
de gratidão a Deus por esse momento. Passo a palavra ao Deputado 
Antônio Pereira.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA - Apenas para 
algumas considerações finais. Eu quero primeiro cumprimentar o 
nosso Presidente desta Sessão Solene, Deputado Rildo Amaral. Quero 
parabenizar tanto o doutor Vandir Bernardino quanto o doutor Charles 
Henrique, os meus sinceros cumprimentos. Parabenizamos a eles, 
a família, suas famílias, as ilustres presenças aqui. Vejo a qualidade 
das pessoas que estão neste plenário hoje, a representatividade, 
especialmente, daqueles que militam no direito. E isso exatamente 
já justificaria, porque é um reconhecimento de parte da sociedade a 
medalha que esta Casa, através da sua Presidente Iracema Vale, oferece 
para vocês. Para terminar, uma sociedade é desenvolvida por homens e 
mulheres que trabalham. Tanto o Charles quanto Vandir, doutor Charles, 
doutor Vandir, deram trabalho, suor e sangue por Imperatriz, por aquela 
parte do Maranhão e, talvez, até uma parte maior do Maranhão que eu 
não saiba. Sangue, sim. Eu sou médico. Quando você trabalha, quando 
você sua, você perde sangue, você perde a hemoglobina, que diminui, e a 
sociedade precisa reconhecer. E como reconhece? Por exemplo, através 
de um ato desta Casa, que nós todos 42, por unanimidade, aprovamos 
o Projeto de Resolução que deu essa medalha, a maior medalha de 
honra desta Casa aos dois advogados aqui presentes. Uma sociedade 
que não reconhece aqueles que a construíram está fadada ao fracasso. 
Como é que a sociedade reconhece isso? Exatamente eternizando 
esses nomes para que sirvam de exemplo para as próximas gerações. 
É o que nós fazemos aqui. Por isso eu entendo a emoção do Charles, 
porque, infelizmente, nós, pela nossa origem, talvez, não demos tanta 
importância a uma medalha desta, mas outros povos, de outros países, 
sabem exatamente o que é receber uma medalha dessa. Eu quero dizer 
para ambos que receberam aqui, não só os parabenizar, como já o fiz, 
mas dizer que guardem essa medalha, porque isso significa muito para 
as próximas gerações, para que possam se espelhar em vocês, significa 
para suas famílias de hoje, e eu tenho absoluta certeza de que outros 
reconhecimentos virão por vocês estarem e continuarem trabalhando 
para melhorar a sociedade maranhense, em especial, o nosso torrão, 
tanto o meu quanto do Rildo em Imperatriz. Muito obrigado pela 
oportunidade, Rildo Amaral. Parabéns mais uma vez!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RILDO AMARAL - Eu que agradeço, deputado Antônio Pereira. 
O nosso cantor Guilherme Júnior mandou perguntar qual é a música 
para encerrar, e nada mais propositivo do que um samba chamado “A 
Amizade”. Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente 
Sessão. Que Deus abençoe a todos!

SESSÃO ESPECIAL DO DIA 05 DE MARÇO DE 2024 ÀS 
11h30.

ASSUNTO: Debater temas relacionados com as Eleições de 
2024.

MESA:
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE
O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA
O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA
O SENHOR DESEMBARGADOR JOSÉ LUIZ DE ALMEIDA 

(presidente do Tribunal Regional Eleitoral)
O SENHOR DESEMBARGADOR JOSÉ GONÇALO (vice-

presidente e corregedor do TRE)
O SENHOR LUIZ OTÁVIO MORAES (Defensor Público)

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA 
VALE – Em nome do povo e invocando a proteção de Deus e a luz 
do Espírito Santos, declaro aberta a Sessão Especial, convocada 
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por meio da Resolução Administrativa nº 165/2024, de autoria da 
Deputada Iracema Vale, para serem debatidos temas relacionados com 
as eleições de 2024. Convido para compor a Mesa, o senhor deputado 
estadual Roberto Costa, segundo secretário da Mesa Diretora. O senhor 
deputado Antônio Pereira, primeiro secretário da Mesa Diretora da 
Assembleia Legislativa. Senhor desembargador José Luiz de Almeida, 
presidente do Tribunal Regional Eleitoral. Senhor desembargador José 
Gonçalo, vice-presidente e corregedor do TRE, neste ato representando 
o presidente do Tribunal de Justiça. Senhor defensor Luiz Otávio 
Moraes, defensor público, representando a Defensoria-Geral. Concedo 
a palavra ao Presidente do Tribunal Regional Eleitoral do Maranhão, o 
Desembargador José Luiz Almeida.

O SENHOR DESEMBARGADOR JOSÉ LUIZ ALMEIDA – 
Presidente, é um prazer poder me dirigir a essa Augusta Casa. A Casa 
dos representantes dos cidadãos, dos cidadãos maranhenses. E quero 
aproveitar, presidente, para descontrair um pouco, já que tivemos que 
começar com um certo atraso, é compreensível em face da relevância 
dos temas tratados. O Epicuro ensinava que nós devemos buscar a 
felicidade nas coisas mais simples. E eu tenho buscado, presidente, ao 
longo da minha vida, sendo uma pessoa simples como sou, eu tenho 
buscado a felicidade nas coisas mais simples. E devo dizer a V. Ex.ª e 
aos demais parlamentares desta Casa, aos convidados, aos funcionários 
do tribunal que, definitivamente, solenidade para mim não é uma coisa 
simples. Poderia concluir, portanto, que, diante dessa constatação, eu 
poderia até não estar feliz, mas, estoicamente, para continuar refletindo 
filosoficamente, eu tenho enfrentado as solenidades porque elas são 
próprias do exercício do meu cargo. Não é fácil, entretanto, mas o faço 
de bom grado. Presidente, o Tribunal Regional Eleitoral está aqui hoje 
representado por mim, pelo desembargador Gonçalo, assessorados que 
estamos por uma equipe, diria até, multifacetada para trazer algumas 
informações e algumas reflexões em torno da legislação que regerá o 
pleito eleitoral vindouro. Eu preciso chamar a atenção, presidente, para 
as resoluções recentemente baixadas pelo TSE, muitas das quais são 
apenas em complementação àquelas que já estavam vigendo. Mas eu 
preciso dizer, usando uma reflexão do Nietzsche, que quando a gente 
olha muito para o abismo, a gente pode ser tragado por esse abismo’. O 
que quero dizer com isso? Que no pleito que se avizinha, a reflexão 
mais detida que devem fazer todos aqueles que pleiteiam uma 
representação é para a questão das fake news, das deepfake, que 
contaminaram o processo eleitoral brasileiro. E por que peço uma 
especial atenção? Porque as consequências da veiculação de uma fake 
news, de uma deepfake, enfim, as consequências para um pleito eleitoral 
contaminado por mentiras são gravíssimas para a democracia. E aqueles 
que eventualmente forem protagonistas dessas ações deletérias e 
danosas que contaminam o processo eleitoral de forma, às vezes, 
irremediável, as consequências são, tendo sido registrado, ter a cassação 
do registro e, tendo sido diplomado, tendo a cassação do mandato. Nós 
vivemos, presidente, e é preciso que aproveitemos essa oportunidade 
para que reflitamos todos juntos. Nós implementamos no Brasil, 
consolidamos no Brasil, infelizmente até com certo glamour, a cultura 
da transgressão. As pessoas acham que uma eleição é o ambiente para 
um vale tudo: eu posto tudo, eu faço tudo, eu creio, eu acredito na 
omissão das instâncias de controle para que eu possa continuar 
transgredindo. E quando eu digo isso, eu digo com muita prudência, 
porque sei que isso não é algo disseminado em todo esse tecido, mas em 
uma parte diminuta, mas que, em face da relevância dessas ações, 
terminam contaminando todo o processo e levando de roldão os outros 
que terminam concluindo que, numa terra de sapo, é preciso estar de 
cócaras com eles, é preciso também se igualar àqueles que não têm 
compromisso com a ordem pública e com o exercício da cidadania. 
Então, o que eu quero trazer é a reflexão dos senhores. Essa tem sido a 
minha profissão de fé. E eu tenho lutado todos os dias, todas as horas 
durante toda a minha história de magistrado para tentar disseminar o 
sentimento no cidadão, na sociedade e, sobretudo, naqueles que se 
aventuram ao exercício de um mandato legislativo, que é preciso 
consolidar a cultura reversa, a cultura do agir corretamente, a cultura do 
agir segundo a lei. Porque só assim nós vamos fortalecer a nossa 

democracia. Eu estou fazendo essa abertura, Presidente, com muita 
honra. E devo dizer que eu não poderia deixar que essa oportunidade 
escapasse para que concitasse em todos nós essa reflexão. Em todas as 
necessidades de que disseminemos junto à sociedade um sentimento 
forte e definitivo de que, percorrendo o caminho da legalidade, nós 
construímos uma sociedade melhor para os nossos filhos e para os 
nossos netos. Tudo que se faz hoje tem reflexo no futuro. Quando eu 
digo que há uma cultura disseminada, consolidada, definitiva, da 
transgressão, é porque ao longo da minha vida, eu tenho testemunhado 
que há muitos que apostam que é possível viver a luz da transgressão e 
que nada acontece. É preciso sob essa perspectiva de análise avaliar 
sempre os legisladores a possibilidade da preconização de lege ferenda, 
de punições mais acerbas para aqueles que transgredirem a ordem e, 
sobretudo, no período eleitoral. Hoje as penas que são preconizadas na 
Legislação Eleitoral não são dissuasórias. Ninguém se estimula a 
cumprir a lei em face de uma reprimenda possível, porque a reprimenda, 
infelizmente, não é daquela que desestimula. Essa audiência pública é 
uma oportunidade que todos temos para uma intensa e profunda 
reflexão, em torno de qual contribuição nós podemos dar para reverter 
esse quadro que a todos nós nos incomoda. Mas é preciso compreender 
que a reversão do quadro não dar-se-á apenas a luz de palavras que 
terminam se traduzindo apenas em um sopro. A mudança que se faz e 
que se fará depende fundamentalmente das nossas ações e das ações, 
sobretudo, do homem público de quem a sociedade em espera conduta 
ilibada, conduta retilínea, conduta tendente a construir para futuras 
gerações um caldo de cultura tendente a dissimular a prática de qualquer 
tipo de ilegalidade. É preciso olhar a realidade com os olhos de bem ver. 
É preciso saber para aonde queremos ir. E eu encontro aquela fábula 
segunda a qual um cidadão, fábula não, uma história segundo a qual um 
cidadão estava num determinado caminho e, de repente, ele se depara 
com uma bifurcação com dois caminhos diferente e ele indaga então a 
um transeunte: para onde vai dar este caminho? E ele pergunta para 
onde o senhor quer ir? Ele disse não sei. E ele disse então siga qualquer 
caminho porque para quem não sabe para onde vai qualquer caminho 
vale. E nós temos que ter a convicção do que nós queremos, do que nós 
queremos deixar plantado, do que nós queremos deixar sedimentado e 
o melhor ambiente para refletir sobre essas questões é na casa dos 
nossos representantes. É aqui que temos que ponderar sobre as nossas 
ações para tentar disseminar, consolidar essa cultura. A cultura de que 
agindo corretamente é possível alcançar o mesmo lugar daqueles que 
vivem à luz das transgressões, a nossa equipe estará aqui, presidente, 
para falar alguma coisa sobre o processo eleitoral, para refletir junto a 
essa Casa, para ouvir as ponderações, para ouvir os argumentos, para 
ouvir as reclamações, nós temos plena convicção de que nós não nos 
bastamos apenas porque temos um cargo que exercemos, e devemos 
exercer mesmo com plenitude e com determinação, nós nos bastamos e 
nós podemos fazer muito, se nós unimos as nossas ações em torno desse 
objetivo comum, e o objetivo comum de todos nós, dos deputados, dos 
senadores, dos federais, estaduais, enfim, de todos aqueles que buscam 
uma outorga, é fazer a melhor representação, é tudo isso que nós 
esperamos, eu confesso, presidente, já vou encerrar agora, eu fico às 
vezes agoniado com o fato de ter que cumprir a hora, a minha equipe 
talvez nem compreenda por que tanto açodamento no cumprimento do 
horário, presidente, eu tenho 70 anos, eu já vivi mais do que ainda tenho 
para viver, o tempo hoje, eu tenho pressa, todos temos pressa, é preciso 
racionalizar o uso do tempo, e nós só seremos capazes de racionalizar o 
uso o tempo, se nós somos capazes de cumprir os nossos horários. Eu 
disse, o desembargador Gonçalo até me apoiou, aqui é um momento de 
leveza da minha fala, eu disse para o desembargador Gonçalo que eu 
gostaria de ter colocado em todos os convites do TRE, uma frase 
lapidada bem no rodapé: cumprimento e pontualidade é uma virtude. 
Os meus assessores não permitiram, o desembargador Gonçalo me 
disse que até me apoiava, mas eu desisti da ideia. Eu sei que, muitas 
vezes, não é possível cumprir o horário, mas, sendo possível, é sempre 
bom que a gente o faça, porque nós vivemos, todos, sobretudo quem 
tem a minha idade, aquele que chamo, que nomino, e fiz isso e com três 
artigos que escrevi recentemente, uma trilogia, nós vivemos a angústia 
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da aceleração da vida. E quem chega aos 70 anos, vendo tanta coisa 
para construir, e vendo o tempo se afunilando, as perspectivas de futuro 
diminuindo, é natural que a gente tenha pressa. E a pressa que eu tenho, 
presidente, também é, além de tudo o que tenho construído na minha 
vida, sobretudo no seio da minha família, é poder ter a oportunidade de 
vender as minhas mensagens, aquilo que penso, aquilo que é o norte, o 
rumo, o prumo, a determinação da minha vida inteira, que é tentar fazer 
o melhor, fazendo com dignidade, com altivez e respeitando, sobretudo, 
o cidadão que deposita em nós, homens públicos, a sua confiança. É 
isso. Eu declaro aberto os trabalhos e vou pedir permissão à senhora 
para me retirar em face de compromisso. Ainda há pouco, já mandaram 
várias mensagens que estão me aguardando. Eu tinha marcado o 
compromisso às 11 horas, eu preciso ir ao Tribunal, mas quero dizer à 
senhora, mais uma vez, que estamos felizes com a nossa equipe. 
Agradeço a fidalguia com que fomos recebidos, nesta Casa, por todos 
os deputados que nos cumprimentaram. Agradeço a fidalguia de Vossa 
Excelência, a simpatia de Vossa Excelência, essa capacidade que tem de 
aglutinar e de chamar para si essas ações que são voltadas ao interesse 
público. Eu deixo um forte abraço a todos, com a convicção de que a 
minha equipe a equipe, a equipe do desembargador Gonçalo, estará 
aqui para ouvir as reclamações, ouvir as ponderações e, quem sabe, 
presidente, e a minha expectativa não morre nunca, até quem sabe 
receber elogios em face da nossa atuação. Se os elogios vierem, eles 
serão bem-vindos, mas confesso que a nossa preocupação maior é 
receber as reclamações para tentar melhorar o curso, tentar melhorar a 
nossa trajetória. É isso. Um grande abraço a todos. Peço o perdão por ter 
que me ausentar. Um grande abraço. Bom dia!

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
A gente vai ficar aqui sentindo muito a sua ausência, mas nós vamos 
entender a necessidade da sua pressa para cumprir outro compromisso. 
Agradeço, imensamente, a sua presença aqui conosco. Agradeço a 
parceria, a cortesia com que sempre também sou recebida, a deferência 
de Vossa Excelência para com esta Casa para com os deputados para 
comigo. Muito obrigada. E os elogios virão com certeza. Eu já o faço 
né, já o faço porque sei que só o gesto de Vossas Excelências estarem 
aqui conosco dispostos a esclarecer dúvidas. Quero dizer aos deputados 
e a Vossas Excelências que está sendo transmitida ao vivo pela TV 
Assembleia, quer dizer, não é só uma dúvida que esclarece aqui em 
plenário, mas que tem uma repercussão maior no estado do Maranhão. 
Eu agradeço e já faço aqui menções elogiosas. Muito obrigada. Concedo 
a palavra ao senhor vice-presidente e corregedor do Tribunal Regional 
Eleitoral, desembargador José Gonçalo de Souza Filho.

O SENHOR DESEMBARGADOR JOSÉ GONÇALO DE 
SOUZA FILHO - Mais uma vez, bom dia a todos e a todas e, mais uma 
vez, eu quero agradecer a Deus por este momento em nossas vidas. E 
já adianto, para não ser redundante, que vou fazer minhas as palavras 
o Desembargador Zé Luiz, porque eu sei que todos vocês estão aqui 
para ouvir o que o nosso colaborador do Tribunal de Justiça, os nossos 
membros tem a dizer. Saibam que o que vai ser exposto aqui são pessoas 
do melhor gabarito muito capacitadas e tem o propósito de tirar a 
dúvida de todas aquelas pessoas que, porventura, tenham dúvidas sobre 
os assuntos que serão tratados aqui hoje. Quero aproveitar também para 
agradecer aqui a Presidente e a todos os deputados e deputadas por nos 
acolherem nesse momento, acolherem também na parceria e, mais uma 
vez, agradecer o Desembargador Zé Luiz e todos os membros da nossa 
corte e colaboradores pelo apoio que a Corregedoria tem recebido no 
implemento dessas ações. Essas audiências públicas que pretendemos 
fazer, como estava falando há pouco aqui para o Deputado Roberto 
Costa, e já conversamos com a nossa colaboradora lá do tribunal, tem o 
propósito de fazermos elas em todo o estado. E certamente não vai ser 
possível em todas as cidades, mas iremos convidar para regiões, aliás 
para audiências regionais e vamos convidar os políticos, o partido, as 
pessoas que tiverem interesse em tirar suas dúvidas sobre as eleições 
de 2024. Então eu não vou me alongar. E eu só quero, mais uma vez, 
agradecer, Presidente, por nos receberem aqui, e fique ciente de que 
o que as pessoas que vão expor é o que tem de melhor na nossa corte 
eleitoral. Eu já aproveito para agradecer a todos os nossos palestrantes 

e todos aqueles que estão aqui presentes para ouvir essas pessoas e 
agradecer os Deputados, mais uma vez, e as Deputadas também. Então 
muito obrigado, e vamos ao que interessa.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Concedo a palavra à senhora Michele Pimentel, servidora do TRE-
Maranhão, abordando o tema Alterações das Resoluções para o pleito 
de 2024.

A SENHORA MICHELE PIMENTEL - Bom dia a todas e todos. 
Agradeço a acolhida dessa Casa, cumprimento todas as deputadas e 
deputados, na presença ilustre, na pessoa ilustre da presidenta desta 
Casa, Deputada Iracema Vale, e cumprimento todas e todos, autoridades, 
servidores e interessados, na pessoa do nosso Corregedor Desembargador 
José, o Desembargador Gonçalo. E agradeço ainda mais o convite para 
me fazer presente nessa tribuna. Eu, que sou uma servidora, sou uma 
professora, uma pesquisadora de Direito Eleitoral e sou uma orgulhosa 
neta de um vaqueiro analfabeto do interior do Ceará e eu tenho certeza 
que ele jamais imaginou que uma descendente dele pudesse estar aqui 
ocupando um lugar de fala, em uma das Casas da democracia. Passando 
então ao tema que me foi designado, são as novidades das Resoluções 
do TSE para esse ano de 2024. Deixa, eu ligar aqui o cronômetro, 
porque eu sou uma servidora obediente e atenta a exortação do 
presidente José Luiz. Antes da gente falar, eu não sei se está visível para 
todos, antes da gente falar sobre as novidades, é preciso que a gente se 
situe sobre como que a gente chega às Resoluções do Tribunal Superior 
Eleitoral. Não é algo que a Justiça Eleitoral faça porque é melhor que 
um poder. É algo que a Justiça Eleitoral faz, porque há dispositivos no 
Código Eleitoral e na Lei nº 9.504/97, que é a lei das eleições, que 
ordena que o Tribunal Superior Eleitoral, expedirá Resoluções para o 
fiel cumprimento dessa norma. Então é muito comum que quando a 
gente for ler as Resoluções, a gente vai ter repetição de dispositivos de 
lei, de dispositivos de Constituição. Então, o firme propósito do Tribunal 
Superior Eleitoral nas Resoluções é esse, dar fiel cumprimento a norma. 
E que bom que nós temos esse espaço para as resoluções, porque a vida 
a realidade ela nos impõe mudanças em uma velocidade que, às vezes, 
o processo legislativo não é capaz de dar conta, e eu dou o exemplo para 
os senhores é o próprio processo eletrônico de votação a atualização 
tecnológica das urnas, das auditorias, dos procedimentos de segurança. 
Tudo isso vem por meio de resolução e não suportaria um processo 
legislativo que tem uma natural e legítima discussão não é, de detalhes 
e também temos a atenção a resposta a demandas sociais como foi o 
caso de financiamento de campanhas, financiamento de campanhas de 
grupos minoritários e isso veio primeiro por resolução do TSE. Então, 
passando as resoluções propriamente ditas, que a gente tem atualmente 
eu vejo advogadas, advogados na plateia, vejo demais interessados que 
têm um contato muito cotidiano com as resoluções. Não estranhem que 
temos algumas resoluções que são do ano de 2019, desde 2019, nós 
temos resoluções que têm um objetivo de entre aspas permanência a 
cada dois anos o TSE edita resoluções que atualizam esse conteúdo e 
isso dá uma estabilidade e isso melhora as petições e amadurece mais a 
aplicação das normas, então, a gente tem resoluções de 2019 que já 
foram atualizadas para a eleição 2024. Então, essa é a primeira nota 
introdutória para entender as resoluções. Tem uma resolução que é 
sempre nova, que é a de atos gerais, que é aquela que diz como que eu 
vou organizar a seção, convocar mesário, como ocorre o dia da 
apuração, como ocorre a carga de urnas eletrônicas, esses detalhes, a 
gestão do pleito propriamente dita, ela está nessa resolução de atos 
gerais, ela é sempre nova e já tem a de 2024. Eventualmente, algumas 
resoluções ganham autonomia, elas viram filhotes, como eu já falei na 
audiência da Câmara. Nós tivemos, em 2021, a resolução para a eleição 
geral de 2022, que tratou apenas da auditoria e fiscalização do sistema 
de votação. Ela saiu dos atos gerais e foi para o sistema, ela virou uma 
resolução autônoma. Nós tivemos também como resolução autônoma 
essa de 2021, que trata apenas do sistema eleitoral. E por sistema 
eleitoral, eu não falo dos sistemas eleitorais que a gente usa, apuração, 
urna. Não. É o sistema majoritário e proporcional. Se eu tiver perguntas 
sobre quem vai ser eleito, como vai ser eleito, como eu calculo quem 
vai ser eleito, como eu calculo as sobras, famosas, tudo isso é resolvido 
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aqui no sistema eleitoral. Se eu precisar responder como eu anulo voto, 
por que os votos são anulados, em que situação, é nessa resolução de 
sistema eleitoral. E, por fim, a grande novidade, ela está em negrito 
sublinhada, é que é o primeiro destaque, se eu pudesse eleger destaques 
para essa apresentação, essa resolução seria uma delas. Essa resolução 
de 2024 trata apenas dos ilícitos eleitorais: quando há compra de votos, 
o que é abuso de poder, condutas vedadas, que estavam espalhadas em 
várias resoluções. Agora, em vez de você ter que buscar em várias, você 
vai buscar em apenas uma. Essa resolução traz aprendizados 
jurisprudenciais decorrentes dos julgamentos das Ações de Investigação 
Judicial Eleitoral do Pleito Presidencial de 2022. Então, se você quiser 
saber por que tem uma regra, de onde ela veio, nessa Resolução, muito 
provavelmente, ela também decorre de aprendizado jurisprudencial, 
porque facilita a vida de você não precisar ficar buscando julgados para 
justiçar um posicionamento. Além das resoluções, nós temos novidades 
que vão valer a primeira vez em eleição municipal, mas que os senhores, 
integrantes desta Casa, deputados estaduais, já experimentaram essas 
novidades por ocasião das suas eleições no pleito passado, mas são 
novidades que vão valer a primeira vez em eleição municipal. Então 
quais seriam essas? E o aprendizado da eleição geral vale para a eleição 
municipal. Não tem razão para pensarmos diferente. Federação 
partidária e os impactos no registro de candidatura, a emenda, as regras 
da emenda sobre distribuição dos Fundos Eleitoral Partidário, tempo de 
rádio e televisão, isso também vale. Regras sobre participação e debate, 
limites de candidatura que foram incluídos pela Lei nº 14.211/21 e o 
cálculo das sobras. O cálculo das sobras foi recentemente julgado pelo 
STF e, assim que esse acórdão for publicado, haverá notadamente uma 
mudança na redação do artigo que trata de sobras naquela Resolução 
sobre o sistema de votação que eu falei. Então eu chamo a atenção dos 
senhores para esses temas que, embora não propriamente novos, vão ser 
vivenciados por candidatos e candidatas a vereadores e prefeitos pela 
primeira vez, mas que os senhores já têm esse aprendizado, os 
profissionais, e eles vão aparecer a primeira vez em eleições municipais. 
A gente pode passar para o próximo, devido ao tempo. A função aqui foi 
essa de trazer esse recorte, esse extrato, de chamar a atenção e motivar 
um debate posterior. Pois bem, como eu falei, a resolução traz também 
esse aprendizado jurisprudencial, então vamos agora para as novidades 
propriamente ditas. Na resolução de ilícitos, que é essa nº 23735/24, nós 
temos esse artigo excelente que fala sobre concessão de tutela inibitória, 
que é um mecanismo que reduz os efeitos de uma eventual prática de 
abuso de poder, mas não evita o julgamento do abuso de poder político 
e econômico. E isso aconteceu nas Aijes do pleito presidencial. A gente 
pode passar. Ainda na resolução de ilícitos nós temos o artigo VI 
Parágrafo 4º, que atendendo até a fala do Presidente José Luiz, nós já 
temos dispositivos para tratar da utilização de internet para difundir 
informações falsas, e é muito claro quando diz: isso é abuso dos meios 
de comunicação. O artigo VIII importantíssimo que os senhores tenham 
a redação do artigo VIII na mão, porque é um conceito da fraude às 
cotas de gênero. E isso não estava em lugar nenhum escrito. E esse 
artigo VIII consolidou tudo o que a jurisprudência do TSE tem dito 
sobre caracterização por fraude à cota de gênero. Eu sei que o tempo 
está ligeiramente estourado, mas eu vou só vou ler o caput do artigo 
porque ele é realmente importante, a fraude, a obtenção o parágrafo 
segundo a obtenção de votação zerada ou irrisória de candidatas, 
prestação de contas com idêntica movimentação financeira, ausência de 
atos efetivos de campanha são suficientes para evidenciar o propósito 
de burlar, o cumprimento da norma que estabelece a cota de gênero, 
conclusão que não se afasta pela afirmação não comprovada de 
desistência tácita da competição, então esse é um dispositivo que, 
certamente, chama a atenção dos senhores. Na Resolução sobre o 
procedimento de representação, nós tivemos dispositivos para deixar 
mais clara a aplicação do Código de Processo Civil chamando a atenção 
para a audiência saneadora para a prova a prova pericial, não é, quem 
requer a prova pericial tem que arcar os custos de sua produção. Na 
propaganda, tem regras sobre realização de live, nós temos regras sobre 
veiculação de desinformação e a vinculação das autoridades julgadoras 
a pronunciamento anterior do TSE sobre o mesmo tema. E aqui o 

segundo grande destaque que eu faço é o artigo 9 b da Resolução sob 
propaganda, é a Resolução é de 2019, mas esse artigo 9 foi incluído 
agora em 2024 9 B. O uso de inteligência artificial na propaganda, e a 
necessidade de aviso explícito e destacado sobre a manipulação, você 
pode usar a inteligência artificial? Pode, mas se a inteligência artificial 
resultar em manipulação de imagens, esse aviso deve vir explícito e 
destacado. É acho que só tem mais um, pronto, Michele onde é que eu 
acho esse monte de coisas? Está no site já do TSE esse endereço do tse.
jus, dentro aba eleições e eleições 2024. Essas regras estão em PDF e 
também o arquivo já consolidado, no caso das eleições é das Resoluções 
de 2019, eu agradeço o tempo e encerro a minha fala.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Quero agradecer a fala da doutora Michele Pimentel Duarte e registrar 
que ela é Mestre em Direito pela PUC do Rio Grande do Sul, especialista 
em Direito Eleitoral pela PUC de Minas Gerais e em Processo Civil 
pela UNISUL. É Analista Judiciária do TRE Maranhão cedida para o 
TSE, já ocupou as funções de Chefe de Cartório da 6ª Zona Eleitoral 
do Maranhão e de Coordenadora na CGE. É colaboradora de diversas 
EGES, palestrante, articulista, membro da ABRADEP, é a autora 
do livro o Processo Judicial Eleitoral publicado pela Editora Juruá, 
muito obrigada doutora. Concedo a palavra ao senhor Roberto Magno 
Frazão, servidor do TRE, abordando o tema Propaganda Eleitoral. 
Antes do doutor Roberto Magno começar, porque a letra aqui é muito 
pequenininha. O doutor Roberto Magno é coordenador de fiscalização 
do cadastro eleitoral do Tribunal Regional Eleitoral do Maranhão. É 
técnico judiciário do Tribunal Regional Eleitoral, é especialista em 
Direito Eleitoral pela Ufma, especialista em Direito Constitucional pela 
Unisul, é bacharel em Direito no Uniceuma. As habilidades têm perfil 
de liderança, liderança de equipes, organização e atenção aos detalhes, 
conhecimento em gestão de projetos e pessoas. Muito obrigada.

O SENHOR ROBERTO MAGNO FRAZÃO - Bom dia a todas e 
a todos. Cumprimento a Mesa em nome da presidenta desta Casa, a 
deputada Iracema Vale. É um grande prazer estar aqui nesta sessão 
especial. Em atenção à acessibilidade, vou fazer a minha autodescrição. 
Eu me identifico como um homem cis, de 1,79m, cor branca, olhos 
verdes, cabelos ruivos. Hoje estou vestindo um terno azul escuro, uma 
camisa branca e uma gravata azul escuro. Com a relação ao tema 
propaganda eleitoral, ela está disciplinada na Resolução TSE 23.610, 
inclusive com todas as atualizações para 2024. Então, a propaganda 
eleitoral tem como marco inicial o dia 16 de agosto do ano eleitoral. É 
a data permitida, é o marco para que todos os postulantes iniciem as 
campanhas eleitorais de forma igualitária. Então, qualquer manifestação 
ou pedido de voto, antes dessa data, esses pré-candidatos estão sujeitos 
a multas, dependendo da irregularidade que for verificada. Se a 
propaganda começa 16 de agosto, o que os pré-candidatos poderão 
fazer antes dessa data? Pode fazer muita coisa. O artigo 36, a, da lei 
9.504/94, trouxe muita liberdade ao processo eleitoral. Antes dessa 
renovação, o pré-candidato praticamente não podia fazer nada. Era 
muito difícil ter renovação, porque essa regra beneficiava aqueles 
candidatos ou pré-candidatos que exerciam os cargos. Então, a data 
antes, os pré-candidatos podem participar de debates, entrevistas em 
rádio e televisão. As emissoras de rádio e televisão podem convidar os 
pré-candidatos para participar desses atos, que não vão ser considerados 
uma propaganda antecipada. Inclusive, os pré-candidatos podem 
participar de seminários. Esses atos poderão ser custeados pelos partidos 
políticos, devendo ser registrada a prestação de contas. Como eu 
mencionei, as entidades, as emissoras de rádio, televisão, a internet, um 
blogueiro pode convidar os pré-candidatos a participarem desses atos, 
mas essas entidades tem que observar o tratamento isonômico aos pré-
candidatos, deve chamar a todos aqueles pré-candidatos que já são 
conhecidos, para participar de debates ou entrevistas. A Resolução nº 
23.610 sofreu inovações com relação às eleições de 24, e essas 
inovações estão na resolução 23.732. E lá, nessa resolução, tem como 
novidade a proteção à liberdade de expressão de artistas e influenciadores. 
Inclusive esses profissionais poderão divulgar a sua posição política, 
inclusive em shows. E quando fala em show, a gente lembra do 
showmício. É igual? Como é que é? Qual é a diferença? O showmício 
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era um local aberto na praça pública, na avenida, e esse show para 
arrecadação de recursos, que a colega Adriane mais tarde vai falar, tem 
uma regra específica: tem que ser num ambiente fechado e é vendido 
ingressos com objetivo de arrecadar recurso para a campanha eleitoral. 
E esses eventos poderão ser realizado desde o dia 15 de março. 
Inclusive, no fim de março também começam aquelas vaquinhas 
virtuais. Os pré-candidatos poderão fazer, arrecadar recurso para a sua 
campanha. Também trouxe como novidade a proteção. Ela só alcança 
aquela manifestação voluntária. Não podem os pré-candidatos 
contratarem profissionais para fazer essa divulgação. Ela tem que ser 
gratuita. E também essa proteção do direito à personalidade decorre de 
autoria de obras. Vamos supor, se o pré-candidato fizer um jingle e usar 
uma letra de uma música, ele tem que pedir autorização, e se não pedir 
autorização, aquela pessoa que se sentir prejudicada poderá acionar a 
Justiça Eleitoral para proibir aquela divulgação. Pode passar. E temos 
também, como previsão expressa aqui, a live. Ela é entendida como 
transmissão de atos de campanha. Então essa transmissão, mesmo que 
sem pedir voto, ela constitui ato de campanha. E essas lives, em razão 
disso, elas não poderão ser transmitidas ou retransmitidas por emissora 
de rádio e televisão, entidades públicas, porque essas emissoras de rádio 
e televisão são concessões públicas. O que as emissoras poderão fazer? 
Elas poderão, nos seus programas jornalísticos, divulgar parte daquela 
live, mas não transmitir totalmente aquela live, porque senão ela vai 
estar ampliando aquela divulgação. Vamos supor que o pré-candidato 
tenha lá cem mil seguidores, então a audiência de uma emissora de 
televisão, o alcance é muito maior. Então não pode. Só pode, de fato, 
que essa live, um trecho dela seja divulgado nos programas jornalísticos 
das emissoras. Pode passar. Também temos como novidade, a 
efetividade do controle da desinformação contra a integridade do 
processo eleitoral. Além disso, o TSE, qualquer decisão sobre o assunto, 
os juízes e as juízes eleitorais devem acompanhar, devem decidir da 
forma que o TSE decidiu. Mesmo porque muitas vezes a propaganda, 
ela é vinculada em um meio de comunicação, mas ela pode ser divulgada 
nas redes sociais locais do município. Então, o juiz que for usar o poder 
de polícia tem que o decidir da forma que o TSE já decidiu. E também 
os provedores de internet quando forem notificados pra derrubar aquela 
divulgação, ela vai ter que juntar a prova que, de fato, já inibiu aquela 
divulgação. E, aliás, vai ter que juntar no repositório que o TSE vai criar 
a prova que de fato aquela circulação já foi inibida. É nós temos ainda a 
responsabilidade dos provedores de aplicação em caso as condutas de 
informações de atos em democrático as certificada no Código Penal os 
comportamento o discurso de ódio, tudo isso esses provedores de 
internet devem observar e deve ter seu controle próprio pra que isso não 
fique sendo divulgado. É como Michele até falou a que a questão da 
regulamentação artificial no contexto eleitoral e que deve ter os rótulos 
para identificando aquele tipo de propaganda, temos também a vedação 
da Deepfake ainda que mediante autorização, ela não pode ser usado 
pra prejudicar ou favorecer candidaturas. Então, está vedado a deepfake 
mesmo para elogiar ou para divulgar o candidato, não pode. O presidente 
falou no início que pode cassar o registro, e depois de eleito cassar o 
mandato, dependendo da gravidade. Lógico que esses pré-candidatos 
serão notificados sobre essa situação, porque muitas vezes acredito que 
muitos daqui dos deputados serão candidatos nas eleições municipais, 
e, com certeza, muitos estarão em campanhas e terão lá os seus cabos 
eleitorais, a sua equipe de campanha, que muitas vezes vão divulgar ato 
sem o conhecimento dos pré-candidatos ou candidatos. Então, eu trago 
também aqui um assunto, ele está na Lei nº 9.504, que é no artigo 77, 
que é proibido qualquer candidata ou candidato comparecer nos três 
meses que antecede as eleições, a inauguração de obras públicas. Essa 
regra está no artigo 77, é uma regra que está desde quando foi editada a 
Lei nº 9.504, mas essa regra hoje em dia não tem mais sentido, porque 
três meses antes das eleições, que este ano será o dia 06 de julho, nesse 
momento, nós não temos ainda nem as convenções, não aconteceram as 
convenções, e só teremos candidatos com o pedido de registro que será 
o dia 15 de agosto. Antes dessa alteração em 2015, o registro de 
candidatura era o dia 05 de julho, e a propaganda começava logo no dia 
seguinte, no dia seis. E pesquisando a decisão TSE, tem uma decisão 

nesse sentido, justamente falando que a mola do dispositivo se refere 
expressamente a candidato, condição que se adquire com a solicitação 
do registro de candidatura. Então, três meses antes, no dia 06 de julho, 
não temos ainda candidatos, temos pré-candidatos. Essa aqui é a visão 
gráfica do aplicativo Pardal. Creio que vocês já conhecem. Nós, a 
Justiça Eleitoral, utilizamos esse aplicativo desde as eleições de 2014, o 
que tem nos ajudado muito no trabalho de fiscalizar as irregularidades 
da propaganda. É o aplicativo que o cidadão vai baixar nas lojas virtuais, 
e ele mesmo vai fazer a denúncia daquela irregularidade. Antes do dia 
16, essas denúncias são encaminhadas ao Ministério Público. Após o 
dia 16 de agosto, já que todos os candidatos deram entrada no registro, 
esse sistema se comunica com o registo de candidatura e ele vai buscar 
as informações que os candidatos informaram, no caso o e-mail onde o 
candidato poderá ser notificado, o aplicativo de mensagem que vai 
receber as notificações em algumas situações, principalmente no poder 
de polícia, porque os prazos são muitos rápidos para regularizar a 
propaganda: 48 horas para o candidato notificado regularizar a situação. 
Quando começar a propaganda na televisão, o direito de resposta é de 
24 horas e assim por diante. Então, esse aplicativo tem nos ajudado 
bastante. O próprio cidadão faz as denúncias e, no mesmo dia, o 
candidato é notificado para regularizar. Eu chamo atenção que, quando 
o candidato for notificado pelo aplicativo Pardal, naquelas 48 horas, ele 
pode regularizar e, regularizando aquela irregularidade, ele pode 
mandar a comunicação pelo próprio e-mail que ele recebeu. Então, ele 
vai provar. Chegando ao cartório, o cartório vai constatar que, de fato, 
já foi regularizado e vai arquivar. Não gera processo, mas, se o candidato 
não responde à denúncia do pardal e ultrapassa as 48 horas, aquela 
notícia vira um processo, um PJE, que vai ensejar a aplicação de multas, 
dependendo do grau da irregularidade. Então, este aqui é o cenário para 
as eleições municipais. No estado do Maranhão, somente depois do 
rezoneamento de 2017, nós só temos dois municípios no estado com 
mais de uma zona eleitoral, que é a capital São Luís e Imperatriz. Os 
pedidos de registro serão apreciados pelos juízos da 1ª, 3ª e 10ª Zonas 
na capital. Imperatriz, pela 33º. Já com relação às pesquisas eleitorais, 
propaganda eleitoral e sua fiscalização, em São Luís será de competência 
da 2ª Zona, da 76ª e da 89ª . Aqui temos a chefe de cartório da 76ª, que 
vai fiscalizar a propaganda. Em Imperatriz, teremos a Zona 65 para 
cuidar desse assunto. Então, eu agradeço a todos pela atenção. Eu falei 
mais da novidade e com relação às propagandas em geral, motivo e 
forma, rádio e televisão, propaganda, bens particulares ou bens públicos. 
Eu deixei de mencionar o que já é bem conhecido dos senhores, mas 
estou aberto aos questionamentos para responder as dúvidas se assim 
for necessário. Obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ROBERTO COSTA - Obrigado Dr. Roberto Magno. Concedo a palavra 
ao Dr. Ferdinand Sérgio Souza, juiz e membro da Corte Eleitoral, 
que falará sobre fake news e inteligência artificial. O Dr. Ferdinand é 
juiz de direito auxiliar da Comarca da Ilha de São Luís, membro do 
Comitê Gestor do PJE do TJ Maranhão, membro do Comitê Gestor da 
Inovação do TJ, coordenador do Laboratório de Inovação, coordenador 
da Secretaria Única Digital da Fazenda Pública da Comarca da Ilha de 
São Luís, coordenador da Central de Conciliação por videoconferência, 
professor da Escola Superior da Magistratura do Maranhão, Diretor de 
informática da Associação dos Magistrado do Maranhão, ex-membro 
do Comitê Nacional de Tecnologia da Informação e da Comunicação 
do CNJ entre 2012 e 2014, formado em Direito pela Universidade 
Federal do Maranhão, especialista em Constitucional e especialista em 
Ciências Criminais, MBA em Gestão de Projeto de Software, Mestrado 
em Direito pela Escola Nacional de Formação e Aperfeiçoamento de 
Magistrados - ENFAM.

O SENHOR DR. FERDINAND SÉRGIO SOUZA - Agradeço 
imensamente o convite. Bom dia a todos. É uma honra estar aqui. Serei 
breve, me pediram para falar dez minutos, acho que consigo falar em 
doze ou treze, mas vou tentar ser o mais objetivo possível. O assunto é 
inteligência artificial. Então, é uma novidade e não é, ao mesmo tempo, 
mas na eleição nós temos as resoluções que foram publicadas agora na 
semana passada que vão trazer um colorido diferente na campanha 
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eleitoral. Então peço para ir passando por favor. Então, inteligente 
artificial o que ela não é? Ela não é pensamento e ela não é uma simples 
automação. Você não diz para o computador que ele vai fazer. Ele meio 
que deduz isso. Próximo, por favor. Aí tem uma definição do CNJ do 
que é a inteligência artificial. Vou poupá-los, mas só para dizer que 
existe essa definição. Por favor, vai passando. Então IA a gente usa em 
chat box, reconhecimento facial, retoque de fotos e vídeos. Teve uma 
época que estava uma moda botar a foto para envelhecer, como é que ia 
ficar velho, como é que ia ficar mais novo e tudo. Então IA serve muito 
para isso, para jogos eletrônicos, diagnósticos médicos, assistentes 
virtuais como a Siri, a Alexa, Drones, recomendação da Netflix, aquela 
recomendaçãozinha naquele filme que vai para o próximo é uma IA. 
Aliás é uma IA curiosíssima, porque aquilo foi um concurso feito pelo 
Netflix e quem ganhou foi um casal que era um matemático e uma 
psicóloga. Eles que ganharam isso daí para se ter uma ideia como foi 
isso, algoritmos de recomendação e carros autônomos. Pode passar por 
favor. Então a desinformação segundo essa Resolução, que é essa a 
novidade que nós temos, primeiro lá em cima: fatos notoriamente 
inverídicos ou descontextualizado. Então vamos trabalhar com isso. 
Então a definição de fake News, agora para essa resolução está baseado 
nisso. Então você sabe que é falso e divulga mesmo assim, ou você 
descontextualiza. O Presidente do Tribunal bem ali ele estava 
enumerando uma situação em que as coisas eram ruins e ele falou uma 
frase: Se pegar aquela frase que ele falou descontextualizado e colocar, 
dar a entender que ele estava estimulando um comportamento, que, na 
verdade, ele estava, no contexto, desestimulando. Então é essa que é a 
definição. E a novidade é que é responsável todo mundo todo. O partido 
é responsável, o candidato, a federação, todo mundo é responsável. E as 
punições são muito severas. Então pode ser perda de mandado, cassação 
de Registro e tudo o mais. Então muito cuidado com isso. Como é que 
eu vou saber se ele é fake news ou não, ou não, na dúvida o artigo fala 
que você tem que ter uma diligência razoável, olha se estão me 
mandando uma coisa aqui absurda não passe pra frente. Se está na 
dúvida, vá para os sites de checagem, o TSE tem um, site de checagem 
e tem vários por aí que vão dizer para você se aquilo se recebeu é 
verdadeiro ou é falso. E o uso de IA tem que ser informado, você tem 
que dizer para as pessoas que está usando a inteligência artificial, não dá 
para fazer um chatbot dizendo assim; converse, converse comigo e criar 
um chatbot que simula o candidato para pessoa ficar conversando, isso 
é proibido pela legislação. E é proibido o uso de qualquer Deepfake, 
aqui é muito importante frisar, por exemplo, você pode pegar o seu 
rosto, colocar no corpo de uma outra pessoa e fazer uma manipulação 
para fazer uma coisa cômica, uma coisa engraçada, mais isso está 
proibido. Então, mesmo com autorização, o mesmo usando o seu 
próprio rosto é proibido próximo, então possíveis casos legítimos, como 
é que eu posso usar? Criação revisão de discurso, a ideia é muito boa 
para isso. Postagem e rede social você quer otimizar um post que você 
faz no seu Instagram, na sua rede social, a IA é boa para isso, criação de 
músicas e jingles, não é tão bom quanto um bom profissional, mas já faz 
alguma coisa. E auxílio na comunicação visual a mesma observação, 
não é tão bom quanto um bom profissional, mas ele consegue criar 
alguma arte para você. E análise de dados é uma novidade você 
consegue pegar uns dados e consegue e perguntar para umas e IAs sobre 
tendências de eleitorado e tudo o mais, então esses aqui são usos que 
podem ser feitos sem problemas próximo. Fake News eu chamo atenção 
para os dois últimos pontos, que são os termos usados pelo TSE, fatos 
notoriamente inverídicos e fatos gravemente descontextualizados, eu 
botei de parêntese, porque a resolução em alguns momentos fala 
gravemente em outros momentos não fala e aí eu tenho um exemplo do 
caso do QR Code, por favor. Pode passar. O caso do QR Code foi 
recente uma deputada federal recebeu uma multa de R$ 30.000,00 e eu 
vou citar porque tem que ser dito o que a Ministra Carmen Lúcia falou: 
Eu me preocupo de uma forma muito especial com o dolo eleitoral que 
se configura em casos como este nos quais a pessoa sabe que não pode 
adotar o comportamento, sabe que é falso e ainda assim propaga com 
um dolo muito específico. Caso concreto a deputada inventou o que o 
QR Code que vinha no novo título se você escaneasse automaticamente 

dava o voto para o Lula e ela foi punida por isso e ela continuou fazendo 
isso. Então, isso aqui é uma reiteração de uma conduta sobre uma 
matéria absolutamente estapafúrdia, mas que está divulgada com toda a 
convicção pela deputada, escaneou foto, o QR Code vai para o Lula. 
Então multa de R$30.000,00 hoje em dia isso causa perda de mandado, 
perda de mandato. E a fake news então hoje é muito fácil criar a notícia 
falsa temos um caso agora recente. Essa foto bem aí ela teve uma 
divulgação mundial causou pânico em muita gente movimento reze por 
Paris e tudo mais. Então, o que que a resolução TSE está exigindo? 
Quando você recebe uma notícia bombástica como essa faça, o que é de 
exigir de uma pessoa racional. A possibilidade da Torre Eiffel estar 
pegando fogo, isso não ser noticiado em nenhum órgão da imprensa. 
Não. Não há. Então, vejam, um pouquinho antes e não divulgue. Qual é 
a novidade, se você divulgar você é a responsável. Você, seu partido, 
sua coligação, todo mundo e pode perder o mandato. Facilidade da 
criação de áudios falsos. Então, do prefeito de Manaus, em dezembro, 
divulgaram um áudio com a voz dele, que enganaria a mãe dele, mas 
não o técnico. Enganaria a mãe, falando mal dos professores em relação 
ao Fundeb. Isso é causa recente. Foi gente presa já, descobriram quem 
foi e tudo mais. Algoritmo, radicalização, empobrecimento de discurso 
político. Isso é um problema que as democracias estão vivendo, 
atualmente, que é a questão de que você sempre é reforçado naquilo que 
você acredita e não é exposto para opiniões divergentes. Temos aqui um 
caso dos 39% dos votos. Isso é interessante. Um ministro do governo 
Lula falou, em alguma entrevista, que o presidente Lula teria sido eleito 
com 39% dos votos, e isso foi tirado do contexto. A resolução fala que 
é fato descontextualizado. Foi tirado do contexto e colocado na 
manchete sensacionalista: “Ministro do Governo Lula assume que 
houve fraude nas eleições porque ele só teria tido 39% dos votos”. O 
contexto diz, claramente, que os 39% dos votos válidos, porque só 
contam os votos válidos. Então, se você fizer uma disseminação 
atualmente disso, você pode aí, repito, candidato pode vir a perder o 
mandato. Facilidade da criação de vídeos falsos: é cada vez mais fácil 
criar vídeos absolutamente falsos. E como é que você combate isso? 
Primeiro, a educação do eleitor. O seu eleitor deve saber se aquele vídeo 
é falso ou não com uma mera busca em sites de notícias, por exemplo. 
E aí eu chamo a atenção para isso aqui. Esse é o slide final da minha 
conversa com os senhores. O que é isso que está aí na frente? É o 
boletim de urna. Esse boletim de urna é impresso em inúmeras vias, e 
essa via bem aí é colada na seção eleitoral. Então, eu sou juiz eleitoral 
do TRE, atualmente, fiz inúmeras eleições, estou há 20 anos na 
magistratura e, na minha última eleição, que eu fiz em Presidente Dutra, 
o candidato a prefeito de lá, eles sabiam do resultado às 17h17, menos 
de 20 minutos depois do final da votação, ligaram lá para a sessão, já 
tinha gente comemorando, foguete na cidade e tudo. Eu, juiz eleitoral, 
não tinha recebido sequer uma mídia de resultado, mas todo mundo já 
sabia o resultado. Como eles sabiam? Porque fica impresso isso daí em 
cada sessão. Então, o candidato a prefeito coloca uma pessoa em cada 
colégio, soma os votos e rapidamente se sabe quem foi eleito. Isso está 
impresso na sessão. A urna não tem contato com a internet. Não chegou 
isso para TRE, TSE, para lugar nenhum, já tem um rastro impresso bem 
aí. Então, numa eleição presidencial, que a mecânica é exatamente 
igual, qual é a possibilidade de haver uma fraude no TSE? Ela é nula, 
ela é inexistente, porque, se já tem impresso em cada sessão eleitoral do 
país, os votos dos presidentes estão lá, basta você somar. Está tudo lá 
para você. Se você altera no TSE, isso vai ser descoberto via boletim de 
urna impresso, que está lá na parede do colégio muito antes de chegar 
ao TSE qualquer informação daquela votação. Então, dizer que há uma 
fraude no TSE, numa sala secreta, com não sei quantas pessoas, é 
absolutamente mentira, não é uma. Ah! Eu estou querendo melhorar o 
sistema eleitoral. Não. Se você quer melhorar o sistema eleitoral, 
pesquise, estude e faça críticas possíveis. Dizer que há uma fraude no 
TSE não é uma crítica possível; é uma mentira! E isso pode causar 
perda de mandato. Então é muito claro. Existem coisas que são passíveis 
de ser discutidas, outras, como se a terra é plana ou não e coisas desse 
tipo, você não vai discutir isso. Então isso bem aqui é um fato. Então, a 
educação do eleitor é responsabilização criminal atualmente. A 
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responsabilização eleitoral, hoje em dia, essa resolução responsabiliza 
toda a cadeia, repito, candidato, coligação, federação, até o Facebook, 
pode ser o Instagram, todas essas redes sociais podem ser também 
penalizadas em algumas circunstâncias pela divulgação, por exemplo, 
dessa fake new de que haveria uma fraude no TSE. E sites de verificações 
de fatos são muito importantes. Você está na dúvida, pode ir num site de 
verificação de fato no próprio TSE. Então, muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Nós é que agradecemos. Concedo a palavra à senhora Lucélia Rocha, 
técnica do TRE, que falará sobre o registro de candidatura. A doutora 
Lucélia é chefe da Sessão de Dados Partidários, gerencia o registro 
de candidaturas desde 2008, é pós-graduada em Direito Público e 
integrante do grupo de trabalho de Registros de Candidatura no âmbito 
do TSE.

A SENHORA LUCÉLIA ROCHA - Bom dia a todos. Me coube 
aqui a difícil missão de falar depois do doutor Ferdinando de um tema 
um pouco menos palpitante, registro de candidaturas, e também em 
razão do horário serei bem breve. O tema “registro de candidaturas” é a 
porta de entrada da eleição. O calendário eleitoral basicamente segue o 
calendário do registro de candidaturas. E como ato inaugural nós temos 
as convenções partidárias que elas ocorrem no mês de julho até o dia 05 
de agosto. Então nesse período os partidos políticos que pretendem 
participar das eleições devem realizar suas convenções. E como se 
preparar para esse ato da convenção partidária? Os partidos, para que 
participem da eleição deste ano, é necessário que eles tenham o seu 
estatuto registrado no TSE seis meses antes do pleito, o que dará dia 06 
de abril. Em uma pesquisa realizada hoje, nós temos no Brasil 29 
partidos registrados no âmbito do TSE. Eu digo hoje, porque há uma 
grande modificação do nosso quadro partidário com diversas fusões e 
incorporações. Então realmente esse número de partidos políticos no 
Brasil tem sido bem volátil, e hoje nós temos 29 partidos e temos três 
federações registradas até a presente data. Os órgãos partidários 
precisam, além de existir o seu estatuto, estar registrado no TSE em 
âmbito nacional. Ele também precisa existir no município, ou seja, o 
órgão de direção deve ser constituído no município e aí, sim, até a data 
da convenção. Ou seja, naquele período de 20 de julho a 05 de agosto, 
o órgão partidário tem que estar tem que ser constituído no município e 
tem que estar, tem que ser constituído no município e tem que está 
anotado no TRE. Essa anotação ela é feita mediante um sistema, que é 
de conhecimento dos partidos, não é novidade, um sistema chamado 
Sistema de Gerenciamento de Informações Partidárias, é o chamado 
SGIP. Esse sistema então ele possibilita que os partidos realizem as 
convenções no município e faça o registro da anotação no âmbito dos 
TREs. Pode passar por gentileza. Em relação as federações que é uma 
novidade para as eleições municipais, não é uma novidade no âmbito 
das eleições porque nós já tivemos esse instituto na eleição passada, na 
eleição geral, mas no âmbito municipal é a primeira vez que teremos a 
realidade das federações e aqui nós temos observações importantes em 
relação a federação, porque ela tem uma atuação nacional, ela não é, a 
federação ela é constituída nacionalmente como os partidos políticos 
também o são e ainda tem, há um detalhe a federação se composta por 
exemplo, por três partidos; A, B e C no âmbito municipal não é 
obrigatório que esses três partidos estejam constituídos, porém caso 
eles existam no âmbito municipal, os órgãos municipais eles estejam 
constituído no município a federação ela deve atuar na eleição como 
uma instituição única, ou seja, é proibido aos partidos federados que 
ingressem na eleição isoladamente. Inclusive a Resolução 23.609 ela é 
expressa no sentido de que não será admitido o pedido de registro de 
partido isolado caso ele integre uma federação. Então, se A, B e C estão 
federados, a federação não haverá pedido de registro do partido A, 
haverá o pedido de registro da federação como um todo. E no próximo 
slide eu trago um artigo, eu não vou cansá-los com artigos da resolução; 
a resolução de registro de candidaturas tem 85 artigos, então assim eu 
trouxe apenas dois que eu reputo serem no âmbito municipal porque 
também não são novidades para essa eleição, mas que no âmbito 
municipal nós podemos ter consequências um pouco mais severas 
porque pelo número de Partidos, e o número de realidades partidárias de 
ausência de prestação de contas nós podemos ter essa consequência do 

Artigo 2°, eu peço licença para ler para os senhores, o Artigo 2° ele diz, 
que transitado em julgado a uma decisão que em processo regular no 
qual seja assegurada a ampla defesa, suspender a anotação do horto 
partidário, em decorrência do julgamento de contas anuais como não 
prestadas, o Partido Político ficará impedido de participar das eleições 
na circunscrição, salvo se regularizada a situação até a data da 
convenção, ou seja, aquela obrigação de prestar contas anualmente do 
Partido Político e isso no âmbito municipal, estadual e nacional ela tem 
uma consequência, caso não sejam prestadas essas contas tanto as 
anuais quanto às contas de campanha pode causar uma suspensão da 
anotação do Órgão naquele município. O parágrafo ainda é mais grave 
no sentido de que se na Federação existe um Partido com a anotação 
suspensa a Federação fica impedida de participar da eleição naquele 
município, ou seja, inclusive as Audiências Públicas no TSE no mês de 
janeiro, que nós acompanhamos, vários Partidos levaram essa questão 
com a preocupação de que eles não estavam conseguindo fazer esse 
controle dos municípios porque as Federações elas são criadas em 
âmbito Nacional, então aí os senhores imaginem, em Âmbito Nacional 
cria-se uma Federação com 3 partidos e eles precisam ter o controle no 
Âmbito Estadual e no Âmbito Municipal dessas anotações, caso algum 
Juiz suspenda a anotação aquela Federação não pode atuar naquele 
município. Então nós trouxemos esse Artigo em específico porque é um 
Artigo que nós entendemos que pode gerar complicadores nos 
municípios, nós temos 217 no estado do Maranhão, imagine isso no 
Âmbito Nacional, mais de 5 municípios para controlar essas anotações 
de Partidos Políticos. Pode passar, por gentileza. E aqui eu trouxe 
rapidamente senhores alguns sistemas que envolvem o registro de 
candidaturas como um todo. A eleição, nós temos uma ideia de que, 
com o amadurecimento do pleito e dos sistemas eleitorais, a maioria dos 
sistemas hoje em dia é integrada. Então aquele sistema Sgip, que é de 
Gerenciamento de Informações Partidárias, que faz a anotação do 
partido político, também gera a chave de acesso para o sistema 
candidaturas, o CANDex Externo. O CANDex não é uma novidade, ele 
já existe há muitos anos e é obrigatório. Então, quem, por ventura, for 
participar do pleito precisará fazer o pedido de registro pelo sistema 
CANDex Módulo Externo, realizará a anotação de todos os dados da 
eleição, inclusive da Ata, que hoje é obrigatoriamente digitada no 
CANDex e é transmitida no dia seguinte. Então, naquele período que 
nós temos, de 20 de julho a 05 de agosto até o dia seguinte, todos os 
partidos devem encaminhar a Ata que foi digitada no CANDex 
eletronicamente. Ou seja, no Brasil, em tese, no dia 06 de agosto, nós já 
teremos as Atas de todos as convenções que foram realizadas no Brasil. 
Então, existe essa obrigatoriedade de encaminhamento da Ata muito 
antes do prazo final do registro, que é no dia 15 de agosto. Então, nós 
temos aí o final do prazo das convenções dia 05 e o final do prazo dia 15 
de agosto. Os partidos têm esse tempo do dia 05 até o dia 15 para efetuar 
todo o registro dos candidatos, digitar no CANDex todas as informações. 
O outro sistema, que eu trouxe rapidamente para falar sobre ele, que 
também é integrado com os demais sistemas, é o Sistema Filia, que está 
até com uma versão nova, é o sistema de filiação. As filiações agora não 
são mais por lotes, encaminhados duas vezes por ano, agora elas são 
instantâneas. Então, no dia seguinte, a pessoa já aparece como filiado. 
Embora a filiação possa ser provada por demais meios de provas nos 
processos, mas, em regra, o filiado tem que estar cadastrado no Sistema 
Filia, o sistema maior da Justiça Eleitoral, que é o cadastro eleitoral, do 
qual nós fazemos ou pretendemos fazer uma grande divulgação da 
necessidade de atualização principalmente dos candidatos que 
pretendem ingressar no pleito, por quê? Às vezes, o candidato tem uma 
pequena multa de ausência às urnas, e ele não sabe, não tem 
conhecimento porque o âmbito de atuação do cadastro eleitoral é muito 
amplo, e a quitação eleitoral é um conceito muito amplo. Então, que os 
candidatos todos, que tendem a participar dessas eleições, realizem 
realmente uma consulta dos seus dados que constam do cadastro 
eleitoral por meio do e-Título, baixando o aplicativo e fazendo o 
cadastramento e consultando a quitação eleitoral e problemas de filiação 
e outras questões. Os outros dois sistemas são no âmbito de processos 
porque o PJE é o processo em que todos os candidatos terão seus 
processos criados em um número de processamento. Eles serão 
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tramitados no processo judicial eletrônico, pois não existem mais 
processos físicos nos cartórios eleitorais. Então, todos os processos 
agora são em âmbito eletrônico e devem tramitar no PJE. E o mural 
eletrônico é o último sistema que eu trago para os senhores. A 
importância dele é porque ele consta expressamente que todas as 
intimações, nesse período de 15 de agosto a 19 de dezembro, ocorrem 
no mural eletrônico. Então é um sistema específico para a eleição. 
Todas as intimações, notificações e comunicados da Justiça Eleitoral 
serão em âmbito do mural eletrônico, salvo se houver um problema 
técnico que, porventura, ocorra, ou o candidato também poderá receber 
mensagem instantânea, que irá fazer o cadastramento dessas mensagens, 
ou um e-mail. Também é possível fazer intimações por meio eletrônico 
sempre por conta da celeridade do ato. Próximo slide, rapidamente, 
aqui só são as condições de elegibilidade. Em relação ao horário, eu não 
vou falar por menor de cada item desse, porque, na verdade, não é 
novidade. Essas são as condições de elegibilidade que os todos os 
candidatos devem buscar para participar do pleito. Então nós podemos 
passar. Aqui, o nosso site e também no site do TSE. O candidato deve 
buscar previamente todos os seus itens das condições de elegibilidade 
para verificar se realmente ele está filiado, se a quitação eleitoral está 
ok, se não existe nenhum crime eleitoral, se não tem quitação eleitoral 
ou pagamento de alguma multa. Então nós orientamos que faça essa 
pesquisa previamente. E no último slide, no penúltimo slide, inclusive, 
alguma relação de documentação, esses documentos todos, lembrando, 
não são entregues fisicamente em cartório eleitoral. Todos eles são 
anexados no Sistema Candex, a relação atual de bens, a fotografia, as 
certidões que os candidatos também devem buscar previamente, a 
certidão de primeiro e segundo grau da Justiça Federal e da Justiça 
Estadual. Também esses documentos não são novidade. Prova de 
alfabetização, prova de incompatibilização, cópia do documento de 
identidade. Então isso é um checklist básico que os partidos vão passar 
para os candidatos, para que realmente o pedido de registro seja 
deferido, é necessário que tenha todos esses itens efetuados ou a 
ajuntada no processo judicial eletrônico. E, para finalizar, aqui o último 
prazo para o pedido de registro, que é o dia 15 de agosto e com a 
observação importante: o último prazo é no dia 15, às 19:00h. Porém, o 
TSE, por uma questão técnica, ele colocou como marco de envio 
eletronicamente dos dados às 8:00h da manhã, no dia 15. Então o 
partido ou a federação que não encaminhar os pedidos de registro até às 
8:00 horas da manhã do dia 15 deve se dirigir ao Cartório Eleitoral, 
portando mídia para fazer, efetuar, o pedido de registro dos candidatos. 
Lembrando que quanto antes os partidos efetuarem o pedido de registro, 
melhor para ingressar na eleição. Tanto com os pedidos de registro 
antecipadamente julgado pelos juízes, quanto pela formação do CNPJ, 
porque, com um pedido de registro, o CNPJ já é criado pela Receita 
Federal automaticamente, os candidatos já podem elaborar o seu 
material de campanha contendo o CNPJ. E todo o trâmite processual 
fica bem mais tranquilo se o pedido de registro for efetuado antes do 
prazo. Então eu agradeço a todos pelas palavras. O registro de 
candidatura é muito amplo. Nós temos muitas matérias para tratar. No 
entanto, em razão do prazo, não é possível. Quem sabe em um outro 
evento podemos entrar em maiores detalhes de novidades da legislação 
muito obrigada a todos. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Agradecemos a senhora Lucélia e concedo a palavra à senhora Adriane, 
Analista Judiciária do TER, que falará sobre prestação de contas. 
Doutora Adriane Rocha é bacharel em Contabilidade pela Universidade 
Federal no Rio de Janeiro, Pós-Graduada, MB Executiva em Auditoria 
Fiscal e Tributária, especialista em Direito Eleitoral, especialista em 
Gestão Financeira de Campanhas Eleitorais e servidora do Tribunal 
Regional Eleitoral do Maranhão há 18 anos, onde atua como Assessora 
Chefe de Exame de Contas Eleitorais e Partidárias.

A SENHORA ADRIANE ROCHA SAUERBRONN - Boa tarde 
a todas e todos. É um prazer estar nessa Casa falando de prestação de 
contas. Obrigada pelo convite, desde já. É eu sou uma mulher, mulher 
de pele branca, cabelos cacheados, castanho claro e tenho olhos azuis e 
estou vestido numa blusa branca, estou de óculos com armação de 
alumínio. A Casa compõe a característica de futuros prefeitos e alguns 

advogados da classe. Então, eu resolvi falar rapidamente sobre uns 
pontos mais críticos nesse momento para gente ter uns cuidados que 
devem ser observados nesse início e nesse início de pré-campanha. Eu 
chamo atenção para regularização dos partidos. Os partidos diretórios 
municipais eles estão com as contas julgadas não prestadas eles 
precisam ser regularizados pra fins de receber recurso público. Sabemos 
que tem quase cinco bilhões em fundo especial de financiamento de 
campanha, fora o fundo partidário. Então a possibilidade dos candidatos 
desse recurso chegar nos municípios é bem grande porque a o limite de 
gasto é pequeno então o dinheiro vai ser distribuído pra ser mais 
pulverizado. Então, chamo atenção dos senhores pra que chame o 
tesoureiro do partido, o presidente do partido pra que olhe a situação 
dos diretórios municipais para que não leve um susto de não dar 
possibilidade de não receber esse recurso. O segundo ponto é a questão 
da suspensão de anotação que Lucélia falou muito bem e é um sistema 
de tramitação própria é um processo né de mais suspende a notação e se 
essa notação tiver suspensa nem o registro de candidatura vai conseguir 
fazer. Então, chamo os senhores prestem atenção nessa possibilidade de 
estar com o partido diretório municipal está suspenso com a sua notação 
suspensa. Outra questão não há a prescrição da obrigatoriedade de 
apresentar as contas a prescrição, a prescrição de punibilidade, que é 
diferente, depois de autuado o processo a Justiça Eleitoral tem cinco 
anos pra poder punir aquele partido ou não, mas não existe a prescrição, 
salvo decisões específica, mas de apresentar, então, verificamos que tem 
partidos de estão, desde 2012 sem apresentar, então, eu chamo aos 
senhores também da importância de verificar essa não apresentação, 
não só as não julgada, as julgadas não prestadas, mas as não apresentadas 
mesmo. Outra questão que parece bobeira, mas eu chamo a atenção, cep 
genérico lá no Sgip, no sistema que Lucélia falou, o CEP genérico 
impede a autuação automática no PJE, e Adriane, o que que isso vai 
gerar? As contas não vão aparecer para a gente. Então, no momento que 
essa dificuldade até a gente descobrir que esta prestação de conta não 
foi autuada, pode demorar, perde tempo. Então é realmente é um a 
questão parece boba, mas não colocar o CEP com aqueles três zeros no 
final, botar sempre um CEP mais específico. CNPJ inativo na receita 
federal ou ausente no SGIP, mais uma vez, é um assunto muito técnico, 
mas eu chamo os senhores para chamar a atenção dos assessores dos 
senhores, do presidente do partido, dos tesoureiros, CNPJ inativo tem 
que ser regularizado, não adianta fazer um novo CNPJ, tem que ser o 
mesmo CNPJ, ele tem que ser regularizado e cadastrado na SGIP para 
fins de poder, esse partido conseguir registrar o Drap e prestar conta. E 
a questão que Lucélia também já falou, a questão do partido federado 
irregular, é igual a federação irregular. Então, na federação se um dos 
partidos tiver irregular, cai a federação inteira. Então, observem as é a 
questão de suspensão, observem a questão de conta não prestada e não 
apresentada de regularização, essas questões todas em relação também 
aos partidos da federação. A consulta ela pode ser feita através do 
sistema Sico, Sistema de Informação de Contas, e nosso site do TRE, 
Maranhão, tem disponível até como consultar quais são os parâmetros 
para a consulta. Então, vocês podem consultar para saber a situação dos 
diretórios municipais para que possam regularizar o quanto antes. 
Quando se fala de prestação de contas, fala-se de pré-candidato? Sim, a 
gente chama a atenção que as contas não apresentadas ou julgadas não 
prestadas de candidatos impedem a quitação eleitoral. Então, 
atualmente, ainda tem candidato prestando conta de 2008 e 2012. A 
gente sempre é procurado por contadores para apresentarem as contas, 
para saber o sistema que usa e tudo. Então, aproveitem um posto que 
tem aqui embaixo, que foi hoje inaugurado, tirem a certidão de quitação, 
vejam se tem alguma pendência, se tem prestação de conta antiga para 
que regularize antes do registro de candidatura, a regularidade do CPF 
junto à Receita Federal. Isso é importante porque o candidato tem o 
CNPJ para campanha e essa regularidade do CPF junto à receita federal. 
Início da arrecadação e gastos. A regra para arrecadar e gastar deve 
cumprir quatro requisitos juntos. Não é um ou outro, são juntos: registro 
de candidatura, CNPJ, conta aberta e recibo eleitoral emitido. Então, o 
sistema baixado, esses quatro requisitos são pré-requisitos, com exceção 
do financiamento coletivo, que como falou a colega Magna, a partir de 
15 de maio, pode haver a captação de recurso por meio do financiamento 
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coletivo, da vaquinha eletrônica, sem pedido de voto, mas que pode ser 
feito. Mas escolham, tem que ter o cuidado até na escolha dessa 
empresa, escolham empresas cadastradas no TSE e que o senhor 
conheça a idoneidade delas, por quê? Porque, caso a pessoa não se 
efetive como candidato, porque ainda é pré-candidato, esse recurso 
arrecadado tem que ser devolvido para as pessoas que doaram. Então, 
para não ter transtorno, não ter confusão. E a maneira de enviar esses 
dados para a Justiça Eleitoral é tudo tabulado, é tudo muito específico. 
Então, escolham bem essa empresa também para financiamento 
coletivo. Sobre o registro de candidatura, cuidado, é um alerta. Todos os 
gastos, como Lucélia falou, os sistemas são todos interligados, a 
prestação de contas tem uma inteligência muito interessante, a gente 
tem batimento de vários órgãos, a gente pede informação do estado, do 
município, então são informações todas interligadas. O comitê de 
campanha que for informar, mesmo que seja só na minha casa, só para 
receber, doação estimável, mas coloque a prestação de contas, coloque 
os gastos. A gente, muitas vezes, acha que não é um gasto, é só uma 
doação, mas é uma doação estimável, então é bom sempre ter cuidado 
com essas informações. O endereço do comitê de campanha, 
eventualmente, caso dê algum problema ou não haja a apresentação de 
contas, vai ser usado para uma intimação eventual. Então, cuidado com 
essas informações: o telefone de contato, o CEP, de novo eu batendo no 
CEP, porque o CEP dá problema na geração do CNPJ e dá problema na 
autuação do processo. Então, cuidado com o CEP genérico, CEP 65.000. 
Agora, para finalizar, realmente por causa da hora. Os preparativos 
iniciais. Despesa com convenção partidária é uma despesa ordinária do 
partido político, não é despesa eleitoral. Então, ela pode ser feita, o 
partido pode ter as despesas normais, ordinárias e essa despesa devem 
estar na prestação de conta anual. Contratação de advogado e contador, 
tenham cuidado em achar que é uma mão de obra barata de fazer, 
tenham cuidado e dedicação. São dois profissionais essenciais para 
prestação de conta. Questão de prazo, questão de argumento, questão de 
documentação, vocês precisam ter bons profissionais para auxiliar os 
senhores. Abertura de conta bancária: só existe uma conta bancária 
obrigatória, que é de doações para campanha. As outras contas é só se 
receber recurso daquela espécie. Então, a abertura de conta bancária 
dentro do prazo, então já vejam documentação, já vejam um banco que 
os senhores tenham acesso. Isso também é essencial e necessário para 
começar a arrecadar. Vou falar rapidamente desse tipo de arrecadação, 
que é arrecadação de pessoa física, é doação estimável ou financeiro, 
autofinanciamento. A vaquinha tem o evento de arrecadação. A gente 
quase nunca fala de evento arrecadação. Já é antigo na resolução, mas 
como veio agora falando o showmício, eu resolvi. O evento de 
arrecadação é o evento tipo uma feijoada para arrecadar gastos. Você 
tem que comunicar à Justiça Eleitoral cinco dias antes e a Justiça 
Eleitoral pode fiscalizar esse evento. Então, é um evento normal. Nesse 
evento pode ter o show e o candidato vai poder subir no palanque. Mas 
desde que não seja nada dado, tudo tem que ser pago. Então, tem que 
pagar para entrar, pagar para comer, nada pode ser doado, tem que ser 
pago e tudo tem que ser contabilizado. Lembrando que esse pagamento... 
Ah! Vou fazer um show grande. Ok! Mas lembrando que esse pagamento 
da pessoa conta o limite de gasto dela, de pessoa física, que é 10% do 
declarado no imposto de renda do último ano. Então, tem que ter esse 
cuidado mesmo com doações estimáveis, conta para o limite. Então a 
gente tem que ter sempre esse cuidado, mesmo doações estimáveis 
conta para o limite. Então a gente tem que ter sempre esse cuidado. E os 
gastos em gerais é aquela observação, não vou entrar em detalhes que é 
mais um detalhe muito técnico, mas chama atenção com as notas fiscais 
robustas que comprovam a efetivação daquele gasto, com que está 
sendo aquele gasto. Porque tem alguns gastos específicos que 
necessitam. Na própria resolução tem definido como deve ser prestado 
despesa com o pessoal, para ter esse cuidado. A gente está falando de 
recurso público. O recurso público do TRE sofre fiscalização do TCU. 
Então a gente tem que também cobrar do jeito que TCU pode comprar 
para a gente do jeito que a resolução está falando. Então chamo atenção 
dos senhores para fazer esses gastos que sejam com a documentação 
robusta, que tem essa documentação robusta. E só para terminar a 
minha fala, eu vou ressaltar uma alteração da resolução: carreata com 

despesa com combustível tem que ser comunicado 24 horas para Justiça 
Eleitoral. Adriane, qual vai ser o meio de comunicação? Não tem uma 
forma definida. Provavelmente a gente vai fazer um formulário nas 
zonas eleitorais que comunique. A resolução está expressa: se não 
comunicar o gasto, é irregular. E se o gasto é irregular com o fundo 
público, ele vai ter que ser recolhido ao Tesouro Nacional. Vou terminar 
por aqui. Todos estão com fome. Foi um prazer falar com os senhores e 
estou à disposição.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Agradeço à senhora Adriane. Eu quero usar da fala apenas para 
registrar a nossa gratidão, abrir espaço se alguém quiser fazer algum 
tipo de questionamento, quiser fazer algum tipo de colocação. Bom, 
eu acho que é o horário do almoço, mas, de fato, eu gostaria de 
registrar a nossa gratidão pelo compartilhamento de conhecimento, 
da experiência de vocês aqui conosco. Registrar que não foi apenas 
um compartilhamento de informações com a plateia, mas com a TV 
Assembleia, que nós vamos divulgar amplamente os conhecimentos 
que Vossas Excelências nos passaram hoje. Dizer que nós também 
vamos explorá-los bastante, porque eu estive aqui do lado do nosso 
Corregedor e ele nos dizendo que vai colocar à disposição a equipe para 
rodar o Maranhão. Então, eu já estou avisando aos senhores deputados 
que poderemos ter a disponibilização de palestras em outros cantos 
do estado, principalmente, em municípios grandes, como Imperatriz. 
E eu já faço essa fala nesse sentido como sugestão. E nós estamos à 
disposição para ser parceiro, Desembargador, nesse projeto. Vossa 
Excelência, conte com a Assembleia Legislativa. Mais uma vez, a 
gente agradece e agradece aqui todos os deputados em nome do nosso 
Deputado Ariston, que foi quem trouxe para nós esse pleito, que nós 
abraçamos e ficamos muito felizes, Ariston, com a contribuição que 
hoje nos é dada pelo TRE/MA, pelo Tribunal de Justiça, lá pela sala de 
conciliação, mas, principalmente, pela contribuição que esses técnicos 
valorosos deixam aqui com a gente hoje. Muito obrigado. Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

SESSÃO SOLENE EM COMEMORAÇÃO AO DIA DO 
CÍRCULO DE ORAÇÃO REALIZADO NO DIA 06 DE MARÇO DE 
2024 ÀS 14 HORAS.

MESA:
A Senhora Presidente em Exercício Deputada Mical Damasceno

Missionária Aderian Henrique

Missionária Rubenilde

Missionária Jarildes Rios

Missionária Miriam Damasceno

Missionária Giza

Missionária Claúdia Sampaio

Vereadora Karla Sarney

Missionária Cristina Oliveira 

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
MICAL DAMASCENO – Em nome do povo e invocando a proteção 
de Deus e a luz do Divino Espírito Santo, declaro aberta a Sessão 
Solene, convocada através do Requerimento nº 045/2023, de autoria 
da Deputada Mical Damasceno, em comemoração ao Dia do Círculo 
de Oração. O culto hoje vai ser maravilhoso, porque Jesus vai derramar 
o seu amor. Minhas amadas, vamos fazer agora a composição da 
Mesa. Eu convido agora a missionária Aderian, que é Presidente da 
Assembleia de Deus. Na verdade, o pastor Oziel é o Presidente, e 
ela é missionária da Assembleia de Deus - Campo Tirirical. Convido 
a missionária Rubenilde, da Assembleia de Deus em São Luís. Eu 
convido também a missionária Conceição Damasceno. Será se ela é 
minha parente? A esposa do meu pai. Conceição veio diretamente de 
Viana. Eu convido a missionária Jarildes Rios, nome forte. Salva de 
palmas para a missionária. Vamos bater palmas para essas mulheres, 
porque elas merecem. São mulheres de oração. Também convido a 
missionária Mirian Damasceno, missionária ali do Campo da Mata. 
Olha a missionária, serva de Deus. A missionária Ziza trouxe a banda 
de percussão. Missionária Ziza é da Assembleia de Deus em Raposa. 
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Vamos lá, missionária. Gente, a nossa preletora, missionária Cláudia 
Sampaio, da Assembleia de Deus Maranhãozinho, vai ministrar para 
nós para falar sobre o poder da oração. Eu liguei para ela. Eu disse eu 
estou te convocando missionária, pois vamos lá. Eu convido também 
a senhora vereadora Karla Sarney, vereadora aqui do município de 
São Luís e Procuradora da Mulher. Como não tem espaço para colocar 
todas, a vereadora vai representando também a vereadora Ana Lúcia. 
Cadê a irmã vereadora? Irmã Ana Lúcia, levante aí. Essa serva de 
Deus que é de Paço do Lumiar. Guerreira de oração. Serva de Deus, 
Deus abençoe. Muito obrigada por ter vindo, vereadora. A missionária 
Rosângela, fique de pé, da Igreja Pentecostal Assembleia de Deus 
Átrio do Tabernáculo. Uma salva de palma para a Missionária. A 
senhora Telma Penha, Vereadora de Peri-Mirim, uma salva de palmas. 
Vereadora, Deus abençoe ricamente, Peri- Mirim, de longe. O pastor 
Adilson Paixão, nosso amigo. Pastor Adilson, venha para cá! Gente, 
ajeita o nosso pastor da área 87, muito obrigada, meu pastor. O Pastor 
Iomar, da área 81. Meu pastor, muito obrigada. Gente, vamos ajeitar aí 
para trazer os pastores aqui para a frente. Olha está chegando em nosso 
recinto o pastor Cláudio Froes. Salva de palmas para esse homem. 
Nossas deputadas, a Deputada Ana do Gás, uma salva de palma para a 
nossa deputada, e a pré-candidata a prefeita da cidade de Santo Antônio 
dos Lopes, a nossa querida Deputada Dra. Viviane, que é lá da cidade 
de Balsas. Também Deus abençoe e que alegria. Estou constrangida 
porque nós estamos aqui em nossa Casa e vocês vão ficar em pé. Gente, 
dá um jeitinho aí, pessoal do Cerimonial. Pastor Iomar, da Assembleia 
de Deus de Ribamar. Pastor, venha para cá também. Pode colocar, pode 
colocar as nossas deputadas. Pastor Cláudio Fróz está chegando. Pastor 
Moisés Louzeiro, da IADESL. Pastor Moisés, muito obrigada também, 
que alegria. Uma salva de palmas para os nossos pastores. O pastor 
José Natividade, cadê o nosso pastor? Salva de palmas para o nosso 
pastor. Muito obrigada, meu pastor. Missionária Rubenilda, eu já falei, 
pastor Adilson, eu falei. Falei de todos. Eu só quero aqui aproveitar 
esse momento para agradecer a todas as irmãs, missionárias, dirigentes, 
auxiliares, independente também de denominação, a todas as irmãs em 
Cristo e as nossas deputadas que estão aqui. Eu quero louvar a Deus 
pela vida de todas vocês. As nossas irmãs que estão lá na galeria. Cadê 
o alô aí? As nossas irmãs que estão lá na da frente. Dê um alô, minhas 
irmãs. Muito bem, uma galera lá também. Então, é motivo de louvar a 
Deus. Eu passei aí falando, dizendo que vocês não vieram aqui para me 
prestigiar, vocês vieram aqui para glorificar o nome do Senhor Jesus. 
Glória a Deus. Pastor Mário Porto também, o bispo Mário Porto está 
aqui também. Deus abençoe ricamente. Fez também a divulgação. 
Muito obrigada. Eu quero também agradecer a nossa querida cantora, 
que também introduziu aqui o momento, a cantora Renata Henriquez. 
Muito obrigada, cantora. Deus abençoe ricamente o seu ministério. 
E eu quero louvar a Deus também pelos funcionários da Casa, pelo 
cerimonial, por todos que estão aqui empenhados e envolvidos para 
que este momento acontecesse. Minhas amadas, isso daqui já há dias a 
gente se organizando, é muito trabalho. A todos eu quero aqui agradecer 
e obrigada pelo carinho. E por onde a gente passa todas aqui felizes, 
fazendo esse momento dessa sessão solene, mas muito felizes por 
receber todas vocês. Eu quero louvar também a Deus também, e eu 
não posso deixar passar desapercebido, pela nossa equipe. A equipe do 
gabinete, na verdade, da nossa congregação ali do gabinete da Deputada 
Mical. Essa equipe que tem nos abençoado, o chefe de gabinete, o pastor 
Fabinho, a minha irmã que tem ido a exagerar toda a nossa família, a 
todos meus assessores muito obrigada que Deus abençoe. Vamos dar 
uma salva de palmas para os nossos assessores. Então, nesse momento, 
vamos ouvir... Mas eu tenho para mim que ela ainda não chegou. A 
irmã Maria dos Prazeres, já se encontra? Já? Ah, sim. Eu quero chamar 
aqui a irmã Maria dos Prazeres, que é Presidente do Círculo de Oração 
Monte das Oliveiras, círculo de oração este onde eu fui batizada com o 
Espírito Santo, num dia de quinta feira, neste círculo de oração. E a irmã 
Maria dos Prazeres é conhecida lá como Mocinha. Cadê a Mocinha? 
Venha, Mocinha. Manda uma salva de palma para essa mulher. Para 
senhora fazer uma oração aqui para iniciar. Venha! Olha, veio uma 
caravana, a irmã Mocinha, a irmã Jacira, que está lá atrás. A caravana 
de Viana cadê? Sim, veio aí a caravana de Viana: a irmã Jacira, a irmã 

Ana Rosa, olha só e a irmã Celeste não é isso? A irmã Brasilina veio, 
muito obrigada também. Então eu quero só registra, se eu esquecer o 
nome das caravanas que vieram, eu quero que vocês deem também uma 
salva de palmas para a banda de percussão Adoradoras da Última Hora. 
Muito bem, também para a banda de percussão que veio também da 
cidade ali do município de Raposa, a banda de percussão Salmos. E 
elas são animadas ao saírem de lá, elas já mandaram um videozinho que 
estavam já rumo para cá, e eu fiquei muito feliz e repostei. Eu quero 
também dar as boas-vindas ao pastor Silas, da IADESL, também. Cadê 
o pastor Silas? Muito bem pastor, Silas, é um prazer. Salva de palmas 
para o pastor Silas. Dona Mocinha, eu quero que a senhora faça uma 
oração. Minhas amadas, vamos ficar de pé para orarmos ao Senhor 
Jesus.

A SENHORA MISSIONÁRIA MARIA DOS PRAZERES – 
Saudando todos com a paz do Senhor nessa tarde maravilhosa, nós 
iremos orar irmãos dando início a este trabalho glorioso.

(oração)
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA MICAL 

DAMASCENO – Amém. Convido a missionária Rubenilde para fazer 
a leitura bíblica. Enquanto isso, eu quero registrar a presença da irmã 
Silvânia, do Jardim Tropical. Deus abençoe a missionaria Silvania. 
Eu quero também registrar a presença da missionária Cristina, da 
Quadrangular. Uma salva de palmas à missionaria Cristina. Ela é filha do 
pastor querido Paulo Guilherme. Eu quero também registrar a presença 
do pastor Marcos Amorim, da Assembleia de Deus no Tirirical. Vamos 
ouvir a leitura da palavra.

A SENHORA MISSIONÁRIA RUBENILDE - Boa tarde a todos, 
a paz do Senhor. Convido todos a se colocarem de pé em reverência à 
palavra de Deus. Vamos fazer a leitura do Salmo 100 (leitura bíblica).

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
MICAL DAMASCENO – Vamos ouvir agora, com a nossa querida 
cantora Lidiane, o hino da Harpa Cristã de número 577. Cantando 
também em seguida, vai se preparando, irmã Maria da Paz. Vamos 
ouvir o hino agora da nossa querida missionária Maria da Paz. Vamos 
ouvir agora o hino com a nossa querida irmã Girleane, mas antes disso, 
eu quero convidar, na verdade, a Missionaria Cristina Oliveira, da 
Quadrangular, para vir compor a Mesa conosco. Quem está sentindo 
a presença de Deus? Seguimos a esse espaço de poder foi mediante 
as mulheres de oração. Por isso, nós temos liberdade de eu estar aqui 
nesta Casa, para glorificar, para adorar o nome santo do Senhor Jesus. 
É por meio da oração, é que a mulher se destaca, por meio da oração, 
que a mulher é destemida, estou aqui sentindo a presença do Senhor 
Jesus. Agora, vamos ouvir a oportunidade com a nossa querida irmã 
missionária Aderian Henrique.

A SENHORA ADERIAN HENRIQUE - A paz do Senhor, irmãs, 
irmãos, é uma alegria muito grande estar aqui, pela segunda vez, numa 
data tão memorativa, tão memorável, como essa, o Dia do Círculo de 
Oração. Gostaria de cumprimentar todas as nossas queridas irmãs, aqui 
da Mesa, na pessoa da nossa querida deputada que tem sido a nossa 
representante maior aqui nessa Casa. E eu quero dizer que nós viemos 
para glorificar, para adorar, para orar, mas nós viemos aqui também com 
o desejo de te agradecer por abrir as portas porque, por meio de V.Exa., 
essa Casa está sendo aberta para nós estarmos aqui adorando, fazendo 
o diferente aqui nessa Casa. Nós sabemos que o trabalho deles aqui 
também é um trabalho digno, é um trabalho fiel, o trabalho verdadeiro, 
mas o nosso negócio é com o céu é com Deus. E eu gostaria de deixar 
para todas nós que estamos fazendo essa festa de comemoração dessa 
data sobre o Dia do Círculo de Oração. Queria trazer um versículo 
do livro da Primeira Carta de Paulo aos Tessalonicenses capítulos 5 e 
versículo 17 que diz: “Orai sem cessar”. E é uma alegria muito grande 
estarmos aqui muitas pessoas podem dizer são palavras incompatíveis 
com a mulher de hoje, uma mulher que trabalha, uma mulher que é mãe, 
é esposa e também é filha, é profissional. Como nós vamos orar sem 
cessar? Mas o Apóstolo Paulo fala com uma certeza de que nós, como 
mulheres de Deus, que acompanhamos, que lemos da palavra de Deus, 
em Provérbios 31, sabemos que tudo é possível. Nós podemos, Deus 
nos dá graça e não somente dobrando joelhos que talvez seria realmente 
impossível, mas nós podemos orar em todos os momentos. Nós vimos 
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a história ali um pouquinho da biografia de Lutero, ele diz o biógrafo 
fala que ele orava 6h, por dia. E ele disse que em uma manhã que ele 
não orava 2h, ele já achava que ele já seria derrotado pelo inimigo. 
Li um pouquinho também da história de Spurgeon e ele diz e ele que 
era o príncipe dos pregadores, ele diz que para ele não existia tempo 
determinado de estar de joelho nem tempo, nem hora, ele acreditava, 
como o Apóstolo Paulo também fala, orando todo o tempo e nós 
sabemos que nós temos vivido assim, as irmãs, as missionárias, a nossa 
parlamentar, a missionária parlamentar e Deus tem nos dado graça, 
vitória. Esse dia veio de uma grande vitória, nós sabemos a história 
da nossa querida irmã Albertina Bezerra que essa data, que inclusive a 
senhora está sendo muito fiel à data. Foi exatamente, em 06 de março 
de 1942, quando o Brasil estava vivendo um momento político um 
pouco difícil, eu li também um pouquinho e naquele dia, Deus usava 
a irmã Albertina Bezerra para inovar, para trazer uma nova atividade 
para Igreja e trouxe e entregou na mão das mulheres essa atividade, 
o Círculo de Oração. Naquele momento de tanta dor que lhe causava 
a doença da sua filha Zuleide, ela fez como nós aprendemos fazer, 
convidou as suas amigas e apresentou a sua filha para Deus. Quando 
tudo acontece na nossa casa e quando tudo fica difícil, como o cantou 
Frida Vingren no Hino 126, ele fala: Quando as flores já fenecem no céu 
começam a brilhar, quando as esperanças desvanecem, o aflito crente 
vai orar e é isso que nós temos feito no nosso dia a dia na nossa casa, 
na nossa família, temos entregue e tudo nas mãos do Senhor e Ele tem 
assim como ele atendeu a nossa querida irmã Albertina, ele nos atende, 
até hoje. Nós vimos essa semana, eu li também a história da nossa 
querida irmã Celina Albuquerque que exemplo que mulher de oração, 
que mulher de fé, uma mulher que, segundo Gunnar Vingren, no seu 
Diário, ele conta que ele era o missionário dela, que quando na semana 
que ela foi batizada, eles haviam feito cultos de oração, todos os dias, e 
na quinta-feira terminou o Culto, ela continuou a oração na casa dela e 
o que aconteceu? Na madrugada daquele dia, do outro dia, exatamente, 
a aproximadamente 1 h da manhã, ela foi batizada com o Espírito Santo 
e depois ela passou 2h falando em línguas estranhas, amém! E hoje 
essa promessa, esse fervor continua disponível para nós também que 
o Senhor nos abençoe que esse seja o segundo seja um dos mais é que 
venham mais festas que o Parlamento esteja sempre aberto que a nossa 
Deputada aqui ou lá ou mais além, ela esteja disponível e abrindo as 
portas para que o Evangelho seja pregada. Quer o Parlamento receba 
essa oração. Essa unção. E que essa palavra de Paulo aos Tessalônicos. 
Não seja apenas. Nós não recebemos como mandamento, mas que nós 
possamos receber, como uma necessidade. Nós precisamos orar. Orar de 
manhã. De tarde. De noite. Orar por mim. Orar pelo meu esposo. Pelos 
meus filhos e orar pela nossa irmã. Acolher a dor da nossa irmã. Orar 
pela nossa pela nossa irmã. E que tudo nossa vida, seja uma oração. Eu 
nome de Jesus, eu agradeço a oportunidade.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
MICAL DAMASCENO - Oh! Glória a Deus! Muito obrigada a 
missionária Derian. Hoje, eu subi à tribuna e disse: “Se eu tenho algum 
motivo no mês de março para comemorar, é a Fundação do Círculo 
de Oração. Eu registrei, renovei ainda o convite. E pela graça de Deus 
estamos aqui. Minhas amadas, eu quero registrar a presença aqui e eu 
quero que as amadas deem após eu falar o nome dessas três mulheres, 
servas do Senhor. Eu quero que vocês deem uma salva de palmas bem 
forte à pastora Sônia Sales. Cadê a pastora Sônia Sales, que é da Igreja 
Batista. Pastora, Deus abençoe ricamente, essa serva do Senhor Jesus. 
Tenho admiração, ela é uma mulher serva do Senhor que tem ministrado 
muito a palavra. Eu já tive oportunidade de pegar uma parte aí quando 
eu cheguei no retiro, ela estava lá ministrando. A Ana Carolina, a Dra. 
Ana Carolina, ela é uma serva do Senhor Jesus, esposa do deputado 
Leandro Bello. Cadê a Ana Carolina? Doutora, essa mulher de fé, de 
vez em quando, ela liga para mim e diz: “Mical, vamos orar”. E aí 
eu dou a palavra de incentivo e a gente tem essa ligação para a Glória 
do Senhor Jesus. Eu quero registrar também a presença da missionária 
Lúcia, esposa do pastor Ribamar Mendes, da IADESL. Cadê a nossa 
missionária? Deve estar lá fora. Minha querida missionária, Deus 
abençoe! Ela está lá fora. Ela está lá na em frente ao telão. Deus 
abençoe e seja bem-vinda, uma salva de palmas. Agora, nós vamos 

ouvir o hino oficial com as duas bandas de percussão “Adoradora da 
última hora” e a banda de percussão, também, “Salmos”, do município 
de Raposa. Manda ver aí, minhas amadas. Vamos fazer com que esse 
local estremeça para a glória do Senhor Jesus. E mais um hino com a 
nossa querida irmã Cassandra. A irmã Cassandra. O pessoal do áudio, 
toda hora a minha equipe vem aqui olha agradeço ao pessoal do áudio. 
Quero agradecer, Deus abençoe ricamente. Então, vamos ouvir agora 
o hino com a nossa querida irmã Cassandra, o pessoal do áudio, viu, 
toda hora a minha equipe vem aqui olha, agradeça ao pessoal do áudio, 
quero agradecer a Deus abençoe ricamente. Então vamos ouvir agora 
o hino com a nossa querida irmã Cassandra. Agora, nós vamos ter um 
momento se viemos até aqui e não poderia deixar de fazermos uma 
oração de joelho. Amém! E eu quero convidar a nossa querida irmã 
Marcelina, a irmã Ana Rosa e a irmã Jacira, aí nós vamos orar, seis 
minutos de oração de joelho, dois minutos para cada. Irmã Marcelina 
inicia a oração, depois a irmã Ana Rosa, aí, por último, a irmã Jacira, 
as três irmãs ficam aqui na frente do microfone e aí nós vamos nos 
ajoelhar, aqui nesta Casa. E vamos anteceder por esta Casa, por cada um 
dos deputados que estão aqui, a Presidente e os funcionários desta Casa, 
para que Deus possa trazer bênçãos e também quebrar toda a maldição, 
todo o espírito de engano, de corrupção, de tudo que não agrada, de 
tudo que afronta os princípios cristãos. Essa é a nossa oração, vamos 
lá, de joelho. Amém! Enquanto às minhas irmãs se levantam, eu quero 
registrar a presença de outro pastor da nossa família, que é o pastor 
Spurgeon Damasceno. Vamos dar uma salva de palmas para esse meu 
irmão que veio de Viana também. Nós vamos agora ouvir a mensagem 
da palavra do Senhor Jesus. Nós vamos agora ficar ainda mais ligados, 
porque eu tenho certeza de que Deus vai usar maravilhosamente a nossa 
querida missionária Cláudia Sampaio. Que Deus possa usá-la neste 
momento.

A SENHORA CLÁUDIA SAMPAIO – Amém! Glória a Deus! 
Como diz o slogan da nossa deputada, a Deus seja a glória. Gratidão a 
Deus por este momento de estarmos aqui no segundo Círculo de Oração 
no Parlamento. Louvo a Deus pela vida da nossa deputada Mical, que 
nos fez o convite. Eu falei que o convite dela é uma ordem. Deus 
continue te abençoando. V. Ex.ª é muito, muito amada. V. Ex.ª é muito 
amada por nós e pelo Maranhão e, em breve, será pelo mundo todo em 
nome de Jesus. É a Ester dessa geração que Deus levantou para abençoar 
esta nação. Que o Senhor te cubra e blinde com uma muralha de fogo, e 
que V. Ex.ª possa ser usada para proclamar o nome do Senhor por onde 
ele te levar. Em nome dela, eu quero saudar esta Mesa linda composta 
em parte por autoridades e também por nossa Mesa Diretora da 
Ceadema. Que Deus continue abençoando poderosamente cada uma, as 
missionárias, esposas de pastores que aqui estão, os pastores, essas 
mulheres lindas, que aqui estão para engrandecer o nome do Senhor, e 
também as autoridades que não estão aqui presentes, mas apoiam este 
evento, como nosso governador e a presidente desta Casa. Que Deus 
continue poderosamente recompensando. Quantos vieram aqui para 
adorar o Senhor? Já senti a presença de Deus. Eu convido você a abrir a 
sua Bíblia na epístola do Apóstolo Tiago, no capítulo 5, versículo 16, 
que nos diz assim: “Confessai as vossas culpas uns aos outros e orai 
uns pelos outros”. Para que, Sara Reis? “A oração feita por um justo 
pode muito em seus efeitos”. Glória a Deus. Tiago aqui se refere à 
oração do profeta Elias que, segundo a sua palavra, por três anos e meio, 
não choveu. Após esse período, ele orou novamente e voltou a chover. 
Ele fala que Elias era um homem sujeito às mesmas paixões, mas ele 
nos encoraja a orar porque Deus não resiste a um coração quebrantado. 
Deus ouve a oração de um homem e de uma mulher que têm um 
relacionamento correto com ele. Então, nós vemos aqui o poder da 
oração. Ela não se detém à natureza, a estações, a tempo, ela muda toda 
e qualquer situação. Nesta tarde, eu não sei como você chegou aqui, se 
precisando de algo, mas eu te convido a elevar as tuas vozes ao céu, 
eleva a tua voz, neste momento diga: Senhor, eis-me aqui, tu conheces 
a minha vida, tu conheces a minha casa, tu conheces o meu coração, tu 
conheces toda a minha história, e eu estou aqui hoje, no Segundo 
Círculo de Oração no Parlamento que, como a nossa missionária 
Deliângela já falou, foi fundado em 1942, dia 06 de março, por uma 
mulher cheia de fé chamada Albertina Bezerra Barreto, membro da 
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Assembleia de Deus em Pernambuco, bairro Casa Amarela, quando se 
deparou com essa situação desesperadora de ver a sua filha Zuleide 
adoecer. Nessa situação, como ela falou, a gente reúne logo um exército 
para orar. E aí ela reuniu sete mulheres para orar em prol da saúde da 
sua filha e lembrou de um folheto que havia recebido e que dizia que a 
oração é como um círculo no céu. Então ela disse: vamos circular os 
céus com a nossa oração. Glória a Deus! Daí surgiu o nome círculo de 
oração, e o diagnóstico da Zuleide era de que ela não passaria de oito 
anos de idade, mas o diagnóstico da terra é um, e o diagnóstico do céu 
é outro. Zuleide viveu 49 anos para a glória de Deus. Esse é o Deus que 
responde à oração, ele não se limita a algo, ele faz a sua vontade a hora 
que quer, quando quer, e o resultado é a resposta, o resultado é poder. 
Então, a oração é você se quebrantar na presença do Senhor, é você 
derramar o seu coração, arrependido. E o gatilho-chave para a oração, 
eu quero dizer para você, nesta tarde, é você orar a palavra, é você orar 
e falar assim: Senhor, o Senhor sabe o que tem feito eu sofrer, tem tirado 
o meu sono, a minha paz, tem feito aquela crise entrar lá em casa, tem 
feito aquela crise querer invadir o meu casamento. O Senhor sabe que 
a crise financeira está batendo à porta, mas eu clamo a ti. Como é bom 
termos a oportunidade de um Deus tão poderoso, mas ele quer que nos 
acheguemos a ele e contemos as nossas necessidades e o adoremos em 
espírito e em verdade. Quando você diz assim: tu sabes o que eu preciso, 
mas seja feita a tua vontade, aí pronto, você está dando a chave-mestra 
para que ele entre e tire todo o mal, mude a tua história para sempre. 
Nosso Jesus, quando esteve aqui na terra, viveu uma vida de oração. Ele 
se reservava em lugares e ia orar. Ele fez isso diversas vezes, inclusive 
no Getsêmani, quando ele estava angustiado, já estava quase chegando 
a sua hora. Lá, ele disse: “Pai, passa de mim este cálice, todavia, não 
seja como eu queira, mas seja feita a tua vontade”. Glória a Deus! 
Então, quando você diz ao Senhor: eu estou precisando disso, mas seja 
feita a tua vontade, você está se submetendo à soberania de Deus. É 
como um certo sábio chamado Robert diz orar não é para que a vontade 
do homem seja feita no céu, mas orar é para que a vontade de Deus seja 
feita na terra. Então, sempre quando você for orar, apresentar uma causa 
ao senhor, diga: “Senhor, está entregue em tuas mãos a partir de agora. 
Eu não lutarei esta causa, mas o Senhor lutará esta causa por mim”. E, 
quando você menos imaginar, você já vai estar marcando culto em ação 
de graças. Você já vai estar contando vitória, você vai dizer: “Ei, eu 
sirvo o Deus Todo Poderoso, que não me deixou derrotado. Eu tenho 
testemunho para contar”. Chega de estar só ouvindo o testemunho. 
Hoje, aqui, Deus tem resposta de oração. Você crê nisso? Tem gente que 
vai sair daqui contando testemunhos grandes, porque hoje o Senhor está 
aqui, neste Parlamento, e vai fazer coisa sobrenatural. Se você crê, 
levanta a tua mão e adore ao Senhor. Esse é o Deus que a gente serve. É 
o Deus que colocou este Poder. Paulo orou aos efésios uma oração tão 
poderosa, pedindo força aos efésios. Ele pediu que eles tivessem 
experiência com Deus. Ele pediu que eles fossem fortalecidos no 
homem interior, porque o homem interior é morto, mas, quando Deus 
entra, ele tem vida, ele enxerga, ele sente, ele é nutrido. Então, Paulo 
orou aos efésios para que eles experimentassem toda a plenitude de 
Deus. Mas sabe o que eu acho lindo? Eu sou apaixonada nessa oração, 
porque ele pede tudo isso, segundo a riqueza da sua glória. Tudo isso ele 
pede pelos efésios e diz: “Segundo a riqueza da sua glória”. Você tem 
noção do que é isso? Quando alguém chega com uma doação de dez 
dólares e dá a alguém, ele está dando parte da sua riqueza, mas, quando 
alguém chega e dar um milhão de doação, ele está dando segundo a sua 
riqueza. Dá para você imaginar o acervo que Deus tem para quem dobra 
o joelho e ora. Dá para você imaginar que a torneira do céu está aberta, 
nesta tarde, para ter resposta de oração? O Senhor Jesus está descendo 
neste Parlamento desde que começou. Eu já senti a presença de Deus. 
Sabe o que é isso? Ele te dizendo: eu tenho resposta para tua casa hoje. 
Eu tenho resposta para tua vida. Aquela luta você vai contar a vitória 
para mim, a glória não é essa. Enfermidade não é para morte, não é 
para que o meu nome seja glorificado. Nessa tarde, eu te encorajo. Você 
já orou hoje? Você já levantou a tua voz hoje? Disse ao Senhor: eu não 
aguento mais essa situação? Você já se levantou como Débora e disse: 
a partir de hoje, aquela situação vai ser mudada, porque eu tenho um 
Deus que controla o céu, que controla a terra. Ele muda a situação, ele 

arranca a enfermidade, ele muda decreto, ele entra onde ninguém mais 
pode entrar?! Esse é o Deus que está aqui recebendo a nossa adoração 
nesta tarde. Eu encorajo você a pedir para o Senhor, nesta tarde, como 
todo o círculo de oração fiel, que a gente vai ter uma caixinha lá que a 
gente pede, pois hoje tem uma caixinha invisível aqui, pode lançar teus 
pedidos. Depois você vai testemunhar do amor, da plenitude de Deus na 
tua vida. Eu encorajo você a clamarmos pela nossa nação, a clamarmos 
pela nossa deputada que Deus tem usado, pelos deputados, as 
autoridades aqui presentes, pela nossa família, pela cidade de São Luís 
e pelo nosso Maranhão. Eu te convoco nessa parte para que você se 
coloque de pé agora, e a gente circule este Parlamento com as nossas 
orações e, assim como Paulo orou aos efésios, nós também iremos orar 
aqui nesta tarde. Levante a tua mão, porque Deus está aqui, já está 
recebendo o nosso louvor. Senhor Jesus, Pai celestial, graças nós te 
damos, Senhor, por esta oportunidade, por tu ter levantado a deputada 
Mical Damasceno. Agora eu te peço: cobre ela, meu Pai, com a 
blindagem de fogo e que onde ela pisar a tua glória seja isolada. Agora 
eu quero te apresentar os teus filhos que aqui estão: os nossos 
deputados, o nosso governador, a presidente desta Casa, a nossa nação, 
e Israel. Eu quero te apresentar todas as causas que colocamos agora 
diante de ti. Eu não sei como as tuas filhas e os teus filhos chegaram, 
mas tu sabes, e o Senhor tem a chave que abre as comportas do céu e 
derrama bênção sem medida. Nesta tarde, nós clamamos no Parlamento, 
nós clamamos pela Nação, nós clamamos pelos nossos filhos, nós 
clamamos pela nossa família, nós clamamos pela economia, nós 
clamamos pela nossa saúde. Assim como o Paulo orou aos efésios, nós 
também oramos por esta causa, nós estamos aqui perante o Pai de 
nosso Senhor Jesus Cristo, no qual eu tomo o nome e toda a família, 
tanto no céu como sobre a terra, para que, segundo a riqueza da sua 
glória, conceda a todos nós que estamos aqui que sejamos fortalecidos 
com o poder, mediante o Espírito Santo, no homem interior e assim 
habite Cristo em nosso coração pela fé. Estando nós arregados e 
alicerçados em amor a fim de que possamos compreender, com todos os 
santos, qual seja a largura, a altura, o comprimento e a profundidade 
do amor de Cristo, que excede todo o entendimento, a fim de que 
possamos ser cheios de toda a plenitude de Deus. Ora, aquele que é 
poderoso para fazer infinitamente mais, além daquilo que estamos 
pedindo ou pensando, a ele seja a glória na igreja por Jesus Cristo e em 
todas as gerações para todo o sempre. Amém e amém. Glória a Deus.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
MICAL DAMASCENO - Glória a Deus. Eu quero registrar a presença 
aqui do nosso diretor da Mesa. Eu quero que se aproxime, ele se chama 
Bráulio, o apoiador, me orienta em muita coisa aqui dentro da Casa. 
Dê uma salva de palmas para esse homem. Eu quero também chamar 
a nossa querida Aristeia, que é a chefe do Cerimonial. Uma salva 
também de palmas para esta mulher de fé. E agora nós vamos ouvir 
a missionária Ziza, que está no comando agora, oportunidade com a 
banda de percussão Salmos. E eu quero aqui louvar a Deus pela vida 
de cada uma que veio, todas as denominações das irmãs que vieram 
também. Eu quero registrar, porque, às vezes, não chega até aqui, mas 
de todas as denominações que vieram aqui comemorar este dia. Aqui 
não tem placa denominacional não. É só um círculo. E esse círculo 
na verdade é da igreja de Cristo. O Senhor vem buscar é a sua igreja. 
Não tem placa, não tem de esquerda, Batista, Assembleia de Deus, 
não. É sua igreja para a glória do Senhor Jesus. A presença da Dra. 
Vanessa que também atende aqui na Casa. Ela é mastologista, essa 
serva de Deus. Vamos dar uma salva de palmas para a Dra. Vanessa. 
Deus abençoe. A banda de percussão Adoradoras da Última Hora, linda 
apresentação. Muito obrigada, missionária Ziza, todas as componentes. 
Foi lindo, lindo, lindo, para a glória do Senhor Jesus. Glória a Deus. 
Minhas amadas, nós já estamos terminando. Eu vou falar daqui uma 
palavra, porque não tem outro deputado para me substituir, então eu não 
posso sair da Mesa quando eu estou presidindo, visto que não tem outro 
parlamentar estadual. Eu quero aqui dizer as nossas amadas que parece 
que foi ontem quando, por graça de Deus, tivemos nosso primeiro 
Círculo de Oração no Parlamento Estadual. E hoje eu louvo a Deus 
por estarmos mais uma vez aqui. Glória a Deus. Dizem que a oração 
é o oxigênio da alma e do espírito. Então, estamos aqui para oxigenar. 
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Amém! Viemos para adorar, para honrar ao Senhor Jesus. Podemos 
lembrar que a história da Assembleia de Deus no Brasil e Maranhão 
se tornou outra desde a implantação do Círculo de Oração como um 
dos seus principais departamentos. Eu rodo este Maranhão, missionária 
Aderian e demais missionárias que estão aqui, em festividade com 
o Círculo de Oração. São 60 anos do Círculo de Oração, e tem sido 
uma bênção para a glória do Senhor Jesus. Sabemos que o Círculo de 
Oração, como já se falou anteriormente, surgiu por meio da iniciativa da 
irmã Albertina Bezerra, em Pernambuco, junto com as irmãs da igreja, 
as quais faziam grupos de oração a fim de que sua filha, a filha da irmã 
Albertina, fosse curada, pois já havia sido desenganada pelos médicos. 
O Senhor ouviu a oração dessas guerreiras, e a irmã Zuleide, a filha 
dela, foi curada para a glória do Senhor Jesus. Vale um glória! Mais alto. 
Dessa maneira, exatamente por isso que eu deixei para esta data, 06 de 
março, dia em que foi fundado o Círculo de Oração. Nascia, em 06 de 
março de 1942, o Círculo de Oração, há 82 anos. Não é, missionária 
Adarian? Há 82 anos, impacta a sociedade com sua principal tarefa: 
orar. Glória a Deus. Não oramos apenas por nós mesmos, mas por 
todos os necessitados, do morador de rua ao presidente da República. 
Mesmo aquele que está no poder e que é fruto dos nossos princípios e 
que cristão, mas é o nosso dever orar pelas autoridades, e estamos aqui 
orando para a glória do Senhor Jesus. A tarefa de interceder é bíblica. 
E nós obedecemos a esse mandamento com muito amor e dedicação, 
afinal de contas, minhas amadas, é humanamente impossível catalogar 
os testemunhos de salvação de curas, de milagres impossíveis. Quanta 
vezes nós já oramos ao Senhor Jesus e, de imediato, ele respondeu! Às 
vezes, nós estamos precisando que aquela resposta seja de imediato, 
mas, às vezes, tem oração que leva tempo para nós recebermos, como 
foi para eu chegar aqui, o que levou 10 anos. Deus tinha a cumprir a sua 
palavra em minha vida, mas tinha coisa para eu mudar, tinha coisa que 
tinha que ser lapidada, e Deus manda no tempo certo e na hora certa 
para a glória do Senhor Jesus. Então, nós somos fruto de oração, eu 
sou fruto de oração, na oração da minha querida e saudosa irmãs Necy, 
culto das irmãs aí que hoje estão nos caminhos do Senhor Jesus, mas 
a sua mãe vinha orando há muitos anos pela sua vida, somos fruto de 
oração para a glória do Senhor Jesus. Vestida de branco, com lenços ou 
toalhas nas mãos, com a Bíblia, com a Bíblia, com esta arma poderosa 
e a harpa cristã, que são os hinos que fazem o nosso coração arder, 
dobramos os joelhos pela família, pela Igreja, pela nação tem também 
louvor, tem clamor, tem adoração, e muita, muita oração para a glória 
do Senhor Jesus. Um jargão muito conhecido entre nós é: muita oração, 
pouca oração, nenhuma oração. João Wesley, certa vez, disse que o 
objetivo da sua oração não é informar a Deus, porque Deus sabe de 
tudo, Ele é onisciente, é onipresente, Ele sabe de tudo. Como se Ele 
não soubesse, as pessoas podem pensar que é como se ele não soubesse 
o que você quer, na realidade Deus sabe o que nós queremos, mas a 
oração é para você se informar, porque a oração tem muito em seus 
efeitos, eu concordo plenamente, pois antes de dobrar os joelhos, Deus 
sabe o que pediremos, mas ele deseja que oremos, joelhos aflitos se 
dobram e ouvidos atentam ouvem o que o nosso Deus tem a nos dizer, 
e nós quando oramos pela madrugada, não é porque a fila é menor, é 
porque nós estamos dando as premissas do nosso tempo para o Senhor 
Jesus. Só saberá o valor da oração quem é vivo espiritualmente ou quem 
também já viveu experiências que fogem da compreensão do homem 
natural. Louvo a Deus, por meio da Lei 11043/09, de nossa autoria. 
O Círculo de Oração, em nosso estado, minhas amadas, é patrimônio 
cultural e imaterial do nosso estado. Glória a Deus! Uma conquista 
difícil, mas com a permissão de Deus chegamos até aqui. Queridas 
mulheres guerreiras, vivemos dias muitos difíceis e umas estratégias de 
nosso inimigo é nos paralisar na oração. Não podemos baixar a guarda, 
estamos em guerra e a vitória pra esses dias está na distância de nossos 
joelhos no chão, é muito forte isso, Qual é a distância do seu joelho aí 
do chão? Você tem tirado esse tempo pra edificar a sua vida no Senhor 
Jesus? Se orarmos Deus vai responder, se orarmos Deus vai agir, se 
orarmos Deus vai se levantar do túnel com pura misericórdia e nos 
socorrerá para a glória de Deus. O Brasil precisa de nossas orações. 
O Brasil precisa de nós. O Maranhão precisa de nós. E eu preciso 
continuar a orar mesmo que a assistência não seja a tempo de nós, a 

Bíblia nos alerta que “por se multiplicar a iniquidade, o amor de muitos 
se esfriará”, e se entendemos que a oração é o termômetro da vida 
cristã, assim, nós estamos obedecendo a sua palavra. Quantas vezes 
vamos orar angustiadas e retornamos esperançosas, pois o esconderijo 
do altíssimo é o lugar que mais amamos. Para finalizar, por isso não 
desistimos, pois os ouvidos do Senhor não estão agravados para que não 
possa ouvir. É tempo de orar, é tempo de orar, é tempo de orar. Vamos 
incendiar o Brasil e o Maranhão. Nossa arma é a oração. Vamos dizer 
essa frase aqui para a glória do Senhor Jesus. Nossa arma é a oração! 
De novo: Nossa arma é a oração! A Deus seja a glória. Minhas amadas 
irmãs, e para ficar bonito, ainda mais bonito, eu quero que as nossas 
amadas irmãs, depois do lanche, a gente vai lá para fora. Nós vamos 
fazer igualzinho esse vídeo aqui. Eu peço para o pessoal ver. Nós vamos 
fazer um círculo, nós vamos pegar aqui o polegar cada uma e depois 
vamos ficar sacudindo. Vocês vão ver as imagens e dizer: um, dois, três 
e levantamos as mãos, porque nós estamos aqui cercando esse lugar 
com a oração pelo poder do senhor Jesus. Então se somos um círculo 
da oração vamos fazer bonito. Nada mais havendo a tratar, declaro 
encerrada a presente Sessão. Amém. Muito obrigada.
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RESENHA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE 
SAÚDE, REALIZADA AOS 06 DIAS DO MÊS DE MARÇO DO 
ANO DE 2024, ÀS QUATORZE HORAS E TRINTA MINUTOS 
NA SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIN’ DA 
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO
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PAUTA DA REUNIÃO
PARECER Nº  001/2024 – Emitido ao Projeto de Lei nº 

540/2023, que institui  em toda a rede de saúde pública e privada 
do Estado do Maranhão, a notificação compulsória de atendimento 
às vitimas de acidentes com armas de fogo e violência doméstica.

AUTORIA:  Deputada DANIELLA
RELATOR: Deputado GLALBERT CUTRIM              
DECISÃO: Parecer APROVADO por unanimidade, nos 

termos do voto do Relator.

PARECER Nº  002/2024 – Emitido ao Projeto de Lei 
nº595/2023, que obriga os hospitais, clinicas, postos de saúde 
que integram a rede pública e privada de saúde no Estado do 
Maranhão, a disponibilizarem funcionária do sexo feminino para 
acompanhamento de exames ou procedimentos que induzam a 
inconsciência total ou parcial da paciente mulher.  

AUTORIA:     Deputado WELLINGTON DO CURSO 
RELATORA: Deputada DOUTORA VIVIANNE
DECISÃO:   Parecer APROVADO por unanimidade, nos 

termos do voto da Relatora.

PARECER Nº 003/2024 – Emitido ao Projeto de Lei nº 
630/2023, que estabelece diretrizes para a Estratégia Permanente 
de Prevenção, Diagnóstico Precoce e Informação sobre o Câncer 
Infantojuvenil, no âmbito do Estado do Maranhão.   

AUTORIA:  Deputado LEANDRO BELLO
RELATOR: Deputado GLALBERT CUTRIM
DECISÃO: Parecer APROVADO por unanimidade, nos 

termos do voto da Relator.

PARECER Nº  004/2024 – Emitido ao Projeto de Lei nº 
504/2023, que institui o atendimento prioritário com identificação 
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visual nas pulseiras de classificação de risco às pessoas com 
transtorno do espectro autistas-TEA em hospitais, maternidades, 
rede da Atenção Primária à Saúde e estabelecimentos similares da 
rede pública de saúde do Estado do Maranhão.   

AUTORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
RELATOR: Deputado WELLINGTON DO CURSO
DECISÃO: Parecer APROVADO por unanimidade, nos 

termos do voto do Relator.

PARECER Nº  005/2024 – Emitido ao Projeto de Lei nº 
666/2023, que dispõe sobre as diretrizes para a instituição de 
cursos gratuitos destinados à mulher gestante sobre cuidados 
e atendimentos emergenciais a crianças de zero a seis anos e dá 
outras providências.   

AUTORIA:  Deputada SOLANGE ALMEIDA
RELATOR: Deputado WELLIGTON DO CURSO
DECISÃO: Parecer APROVADO por unanimidade, nos 

termos do voto do Relator.

SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIN” 
DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, em 11 de  março de 2024. Valdenise Dias - Secretária 
de Comissão

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO TERCEIRO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO N.º 041/2021-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA 
SERVFAZ SERVIÇOS DE MÃO DE OBRA LTDA.  OBJETO:  
Emissão da Nota de Empenho nº 2024NE000580, de 01/03/2024, no 
valor de R$ 140.453,73 (cento e quarenta mil, quatrocentos e cinquenta 
e três reais e setenta e três centavos). DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA:  
Unidade Gestora: 010101–Assembleia Legislativa. Gestão: 00001 
– Gestão Geral. Função: 01 – Legislativa. Subfunção: 031 – Ação 
Legislativa. Programa: 0621 – Atuação Legislativa. Natureza de 
Despesa: 33.90.37.03 – Serviços de Higiene e Limpeza. Ação: 
4450 – Gestão do Programa. Subação: 023481 – Manutenção. 
Fonte de Recursos: 1.5.00.101000 – Recursos não vinculados de 
impostos – fonte 1500.1010000. Histórico: Objeto: locação de 
mão de obra para prestação de serviços, conforme especificação 
técnica. Informações Complementares: valor autorizado referente a 
janeiro/2024 pela ordenadora de despesas. BASE LEGAL: art. 65, 
§8º da Lei Federal 8.666/93 e Processo Administrativo nº 0023/2024. 
DATA DA ASSINATURA DO APOSTILAMENTO: 06/03/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale–Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 07 de março de 
2024. Bivar George Jansen Batista– Procurador-Geral da ALEMA.

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO OITAVO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO N.º 34/2019-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e LOCADORA 
SÃO LUÍS LTDA.  OBJETO:  Emissão da Nota de Empenho nº 
2023NE000592, de 04/03/2024, no valor de R$ 272.901,86 (duzentos 
e setenta e dois mil, novecentos e um reais e oitenta e seis centavos). 
DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA:  Unidade Gestora: 010101–
Assembleia Legislativa. Natureza da Despesa: 33.90.33.03 – Frete 
e Locação de veículos para necessidade do serviço. Gestão: 00001 
– Gestão Geral. Função: 01 – Legislativa. Subfunção: 031 – Ação 
Legislativa. Programa: 0621 – Atuação Legislativa. Ação: 4450 – 
Gestão do Programa. Subação: 023481 –Manutenção. Histórico: 

Objeto: serviço de locação de veículos no regime de mensalidade 
sem condutor. Instrumento legal: 6º TA – CT 034/2019. Vigência: 
01/08/2023 a 31/07/2024. Valor do Contrato: R$ 3.275.005,62. 
Gestor: Jovans S. Vieira (GMI). Informações Complementares: valor 
autorizado pela ordenadora de despesas correspondente ao mês de 
janeiro/2024. Fonte de Recursos: 1.5.00.101000 – Recursos não 
vinculados de impostos – fonte 1500.1010000. BASE LEGAL: art. 65, 
§8º da Lei Federal 8.666/93 e Processo Administrativo nº 0020/2024. 
DATA DA ASSINATURA DO APOSTILAMENTO: 06/03/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale–Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 07 de março de 
2024. Bivar George Jansen Batista– Procurador-Geral da ALEMA.

AJUSTE DE CONTAS
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO TERMO DE AJUSTE DE CONTAS Nº 
03/2024-ALEMA. DEVEDOR(A): ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO. CREDOR(A): OI/SA (OI) (EM 
RECUPERAÇÃO JUDICIAL). OBJETO: O Presente Termo de Ajuste 
de Contas tem por objeto o pagamento, a título de indenização, à OI/
AS (OI) (EM RECUPERAÇÃO JUDICIAL), referente a prestação de 
serviço de telecomunicações para prover acesso à internet na sede da 
Assembleia Legislativa. VALOR: O valor do presente Termo de Ajuste 
de Contas é de R$ 13.818,55 (treze mil, oitocentos e dezoito reais e 
cinquenta e cinco centavos), conforme fatura n.º 0700051173762, 
juntadas às fls. 02 do Processo 0480/2024-ALEMA. DA QUITAÇÃO: 
Fica estabelecido que o pagamento do valor de R$ 13.818,55 (treze 
mil, oitocentos e dezoito reais e cinquenta e cinco centavos), implicará 
a plena e total quitação dos serviços prestados, nada restando a 
reivindicar, exigir ou reclamar. RECURSOS FINANCEIROS: 
UNIDADE GESTORA: 010101 – Assembleia Legislativa. GESTÃO: 
00001 - Gestão Geral. FUNÇÃO: 01 - Legislativa. SUBFUNÇÃO: 031 
- Ação Legislativa. SUBAÇÃO: 023492 – Tecnologia da Informação. 
NATUREZA DE DESPESA: 33.90.40.13 – Comunicação de Dados. 
AÇÃO: 4450 - Gestão do Programa. FONTE DE RECURSOS: 
1.5.00.101000 – Recursos não vinculados de Impostos – Fonte 
1500.1010000. HISTÓRICO: Objeto: serviços telecomunicação 
para prover link de acesso à internet da ALEMA. Autorização pela 
ordenadora de despesas as fls. 49. Informações Complementares: valor 
que garante o pagamento da fatura n] 0700051173762 com competência 
de janeiro/2024 a título de indenização visto que o CT 01/2023 expirou 
em 17/07/2023. NOTA DE EMPENHO: Para cobertura das despesas 
relativas ao Termo, foi emitida pela Assembleia Legislativa a Nota de 
Empenho nº 2024NE000490, datada de 23/02/2024, no valor de R$ 
13.818,55 (treze mil, oitocentos e dezoito reais e cinquenta e cinco 
centavos). BASE LEGAL: Processo Administrativo n.º º 0485/2024- 
ALEMA, Parecer Jurídico n.º 60/2024 - PGA/ALEMA e artigo 63, 
§ 2º, I, da Lei 4.320/64. DATA DA ASSINATURA DO TERMO: 
28/02/2024. ASSINATURAS: Deputada Iracema Vale – Presidente 
da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão e Paulo Roberto de 
Sousa Martins Vieira e Francisco Hericsson de Lima representantes da 
empresa OI/SA (OI) (EM RECUPERAÇÃO JUDICIAL). São Luís–
MA, 07 de março de 2024.  Bivar George Jansen Batista – Procurador-
Geral da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão.

RECONHECIMENTO DE DÍVIDA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO TERMO DE RECONHECIMENTO DE 
DÍVIDA Nº 18/2024-ALEMA. DEVEDOR(A): ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO. CREDOR(A): OI/
SA (OI) (EM RECUPERAÇÃO JUDICIAL). OBJETO: A Assembleia 
Legislativa do Maranhão reconhece o dever de indenizar a empresa 
CREDORA no valor total de R$ 13.818,55 (treze mil, oitocentos e 
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dezoito reais e cinquenta e cinco centavos), referente a prestação de 
serviços de link de internet SLS 5218249 e SLS 5218622, a título 
de indenização como “despesa de exercício anterior”, referente 
ao mês de dezembro/2023, conforme documentos juntados no 
processo administrativo nº 0479/2024-ALEMA. DA VIGÊNCIA: O 
reconhecimento de dívida constante deste instrumento terá vigência a 
partir da assinatura, sendo definitivo e irretratável, não implicando, de 
modo algum, novação ou transação. RECURSOS FINANCEIROS: 
UNIDADE GESTORA: 010101 – Assembleia Legislativa. UNIDADE 
ORÇAMENTÁRIA: 01101. FUNÇÃO: 01 - Legislativa. SUBFUNÇÃO: 
031 - Ação Legislativa. PROGRAMA: 0621 – Atualização Legislativa. 
AÇÃO: 4450 - Gestão do Programa. SUBAÇÃO: 023492 – Tecnologia 
da informação. NATUREZA DESPESA: 33.90.92.80 – Serviços de 
TIC-PJ. FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 – Recursos não vinculados 
de Impostos – Fonte 1500.1010000. HISTÓRICO: Objeto: prestação 
de serviços de link de acesso à internet SLS 5218249 e SLS 5218622. 
Instrumento Legal: Autorização as fls. 46 da orden.de.desp. Fatura nº 
700051168629 (dezembro/2023). Valor: R$ 13.818,55. Informações 
complementares: valor que garante a execução da despesa na 
totalidade. DA QUITAÇÃO: Fica estabelecido que o pagamento do 
valor total bruto de R$ 13.818,55 (treze mil, oitocentos e dezoito reais 
e cinquenta e cinco centavos), consoante Processo Administrativo nº 
0479/2024-ALEMA, implicará a plena e total quitação à ALEMA do 
débito reconhecido neste termo para nada mais ter a reclamar a Credora. 
BASE LEGAL: Processo Administrativo n.º º 0479/2024- ALEMA, 
Parecer Jurídico n.º 62/2024 - PGA/ALEMA e artigos 37 e 59 da 
Lei 4.320/64. DATA DA ASSINATURA DO TERMO: 27/02/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale – Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do. São Luís–MA, 07 de março de 2024.  Bivar 
George Jansen Batista – Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão.

RECONHECIMENTO DE DÍVIDA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO TERMO DE RECONHECIMENTO DE 
DÍVIDA Nº 17/2024-ALEMA. DEVEDOR(A): ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO. CREDOR(A): OI/
SA (OI) (EM RECUPERAÇÃO JUDICIAL). OBJETO: A Assembleia 
Legislativa do Maranhão reconhece o dever de indenizar o CREDOR 
no valor total bruto de R$ 14.515,28 (quatorze mil, quinhentos e 
quinze reais e vinte e oito centavos), a título de indenização pelo 
fornecimento de link de internet SLS 5218249 e SLS 5218622 da conta 
customizada (telefone/contrato) de número 2016175 correspondentes 
ao período de outubro de 2023, conforme documentos juntados no 
processo administrativo acima citado e pelo Contrato nº 01/2023. DA 
VIGÊNCIA: O reconhecimento de dívida constante deste instrumento 
terá vigência a partir da assinatura, sendo definitivo e irretratável, não 
implicando, de modo algum, novação ou transação. RECURSOS 
FINANCEIROS: UNIDADE GESTORA: 010101 – Assembleia 
Legislativa. UNIDADE ORÇAMENTÁRIA: 01101 – Assembleia 
Legislativa. SUBAÇÃO: 023492 – Tecnologia da Informação. 
NATUREZA DE DESPESA: 33.90.92.39 – Outros Serviços de Terceiros 
– Pessoa Jurídica. FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 – Recursos não 
vinculados de Impostos – Fonte 1500.1010000. Objeto: Fornecimento 
de link de acesso à internet.  Informações complementares: pagamento 
de despesas relativa à competência de outubro/2023. DA QUITAÇÃO: 
Fica estabelecido que o pagamento do valor total bruto de R$ 14.515,28 
(quatorze mil, quinhentos e quinze reais e vinte e oito centavos), 
listado às fls.29 do Processo Administrativo nº 6906/2023-ALEMA, 
implicará a plena e total quitação à ALEMA do débito reconhecido 
neste termo para nada mais ter a reclamar ao Credor. BASE LEGAL: 
Processo Administrativo n.º º 6906/2023- ALEMA, Parecer Jurídico n.º 
65/2024 - PGA/ALEMA e artigos 37 e 59 da Lei 4.320/64. DATA DA 
ASSINATURA DO TERMO: 27/02/2024. ASSINATURA: Deputada 
Iracema Vale – Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do. 

São Luís–MA, 07 de março de 2024.  Bivar George Jansen Batista – 
Procurador-Geral da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão.

RECONHECIMENTO DE DÍVIDA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO TERMO DE RECONHECIMENTO DE 
DÍVIDA Nº 16/2024-ALEMA. DEVEDOR(A): ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO. CREDOR(A): OI/
SA (OI) (EM RECUPERAÇÃO JUDICIAL). OBJETO: A Assembleia 
Legislativa do Maranhão reconhece o dever de indenizar o CREDOR no 
valor total bruto de R$ 13.818,55 (treze mil, oitocentos e dezoito reais e 
cinquenta e cinco centavos), a título de indenização pelo fornecimento 
de link de internet SLS 5218249 e SLS 5218622 da conta customizada 
(telefone/contrato) de número 2016175 correspondentes ao período 
de novembro de 2023, conforme documentos juntados no processo 
administrativo acima citado e pelo Contrato nº 01/2023. DA VIGÊNCIA: 
O reconhecimento de dívida constante deste instrumento terá vigência 
a partir da assinatura, sendo definitivo e irretratável, não implicando, de 
modo algum, novação ou transação. RECURSOS FINANCEIROS: 
UNIDADE GESTORA: 010101 – Assembleia Legislativa. UNIDADE 
ORÇAMENTÁRIA: 01101 – Assembleia Legislativa. SUBAÇÃO: 
023492 – Tecnologia da Informação. NATUREZA DE DESPESA: 
33.90.92.39 – Outros Serviços de Terceiros – Pessoa Jurídica. FONTE 
RECURSO: 1.5.00.101000 – Recursos não vinculados de Impostos – 
Fonte 1500.1010000. Objeto: Fornecimento de link de acesso à internet 
SLS 5218249 e SLS 5218622.  Informações complementares: valor 
que garante a execução da despesa na totalidade. DA QUITAÇÃO: 
Fica estabelecido que o pagamento do valor total bruto de R$ 13.818,55 
(treze mil, oitocentos e dezoito reais e cinquenta e cinco centavos), 
listado às fls.32 do Processo Administrativo nº 6907/2023-ALEMA, 
implicará a plena e total quitação à ALEMA do débito reconhecido 
neste termo para nada mais ter a reclamar ao Credor. BASE LEGAL: 
Processo Administrativo n.º º 6907/2023- ALEMA, Parecer Jurídico n.º 
64/2024 - PGA/ALEMA e artigos 37 e 59 da Lei 4.320/64. DATA DA 
ASSINATURA DO TERMO: 27/02/2024. ASSINATURA: Deputada 
Iracema Vale – Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do. 
São Luís–MA, 07 de março de 2024.  Bivar George Jansen Batista – 
Procurador-Geral da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão.

RECONHECIMENTO DE DÍVIDA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO TERMO DE RECONHECIMENTO DE 
DÍVIDA Nº 21/2024-ALEMA. DEVEDOR(A): ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO. CREDOR(A): 
PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS. OBJETO: A Assembleia 
Legislativa do Maranhão reconhece o dever de indenizar a CREDORA 
no valor total bruto de R$ 2.031,48 (dois mil, trinta e um reais e 
quarenta e oito centavos), a título de ressarcimento ao servidor PAULO 
CÉSAR RODRIGUES CUNHA, cedido a esta Assembleia Legislativa, 
referente ao mês de dezembro/2023, conforme documentos juntados no 
Processo Administrativo nº 0119/2024 - ALEMA. DA VIGÊNCIA: O 
reconhecimento de dívida constante deste instrumento terá vigência a 
partir da assinatura, sendo definitivo e irretratável, não implicando, de 
modo algum, novação ou transação. RECURSOS FINANCEIROS: 
UNIDADE GESTORA: 010101 – Assembleia Legislativa. GESTÃO: 
0001 – Gestão Geral. FUNÇÃO: 01 - Legislativa. AÇÃO: 4450 - Gestão 
do Programa. SUBAÇÃO: 023484 – Pessoal. NATUREZA DESPESA: 
31.90.92.96 – Ressarcimento de despesas com pessoal requisitado. 
FUNÇÃO: 01 - Legislativa. SUBFUNÇÃO: 031 - Ação Legislativa. 
FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 – Recursos não vinculados de 
Impostos – Fonte 1500.1010000. HISTÓRICO: Ressarcimento a 
Prefeitura de São Luís-MA. Competência: referente a dezembro/2023. 
DA NOTA DE EMPENHO: Para a cobertura das despesas, foi emitida 
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em 05/03/2024 a Nota de Empenho nº 2024NE000622, no valor de R$ 
2.031,48 (dois mil, trinta e um reais e quarenta e oito centavos), para 
fazer face as despesas inerentes ao ressarcimento do servidor PAULO 
CÉSAR RODRIGUES CUNHA, referente ao mês de dezembro/2023. 
DA QUITAÇÃO: Fica estabelecido que o pagamento do valor total bruto 
de R$ 2.031,48 (dois mil, trinta e um reais e quarenta e oito centavos), 
listado as fls. 43 do Processo Administrativo nº 0119/2024-ALEMA, 
implicará a plena e total quitação à ALEMA do débito reconhecido 
neste termo, para nada mais ter a reclamar a Credora. BASE LEGAL: 
Processo Administrativo n.º º 0119/2024- ALEMA, Parecer Jurídico 
n.º 094/2024 - PGA/ALEMA e artigo 37 da Lei 4.320/64. DATA DA 
ASSINATURA DO TERMO: 07/02/2024. ASSINATURA: Deputada 
Iracema Vale – Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do. 
São Luís–MA, 11 de março de 2024.  Bivar George Jansen Batista – 
Procurador-Geral da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão.

RECONHECIMENTO DE DÍVIDA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO TERMO DE RECONHECIMENTO DE 
DÍVIDA Nº 22/2024-ALEMA. DEVEDOR(A): ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO. CREDOR(A): 
PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS. OBJETO: A Assembleia 
Legislativa do Maranhão reconhece o dever de indenizar a CREDORA 
no valor total bruto de R$ 2.031,48 (dois mil, trinta e um reais e 
quarenta e oito centavos), a título de ressarcimento ao servidor PAULO 
CÉSAR RODRIGUES CUNHA, cedido a esta Assembleia Legislativa, 
referente ao mês de novembro/2023, conforme documentos juntados no 

Processo Administrativo nº 0125/2024 - ALEMA. DA VIGÊNCIA: O 
reconhecimento de dívida constante deste instrumento terá vigência a 
partir da assinatura, sendo definitivo e irretratável, não implicando, de 
modo algum, novação ou transação. RECURSOS FINANCEIROS: 
UNIDADE GESTORA: 010101 – Assembleia Legislativa. GESTÃO: 
0001 – Gestão Geral. FUNÇÃO: 01 - Legislativa. AÇÃO: 4450 - Gestão 
do Programa. SUBAÇÃO: 023484 – Pessoal. NATUREZA DESPESA: 
31.90.92.96 – Ressarcimento de despesas com pessoal requisitado. 
FUNÇÃO: 01 - Legislativa. SUBFUNÇÃO: 031 - Ação Legislativa. 
FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 – Recursos não vinculados de 
Impostos – Fonte 1500.1010000. HISTÓRICO: Ressarcimento a 
Prefeitura de São Luís-MA. Competência: referente a novembro/2023. 
DA NOTA DE EMPENHO: Para a cobertura das despesas, foi emitida 
em 05/03/2024 a Nota de Empenho nº 2024NE000622, no valor de R$ 
2.031,48 (dois mil, trinta e um reais e quarenta e oito centavos), para 
fazer face as despesas inerentes ao ressarcimento do servidor PAULO 
CÉSAR RODRIGUES CUNHA, referente ao mês de novembro/2023. 
DA QUITAÇÃO: Fica estabelecido que o pagamento do valor total bruto 
de R$ 2.031,48 (dois mil, trinta e um reais e quarenta e oito centavos), 
listado as fls. 43 do Processo Administrativo nº 0125/2024-ALEMA, 
implicará a plena e total quitação à ALEMA do débito reconhecido 
neste termo, para nada mais ter a reclamar a Credora. BASE LEGAL: 
Processo Administrativo n.º º 0125/2024- ALEMA e artigo 37 da Lei 
4.320/64. DATA DA ASSINATURA DO TERMO: 07/02/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale – Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do. São Luís–MA, 11 de março de 2024.  Bivar 
George Jansen Batista – Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão.
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